

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LX.—NÚM. 18.768.

Madrid.—Jueves 1 de Julio de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ECOS DE LONDRES

## Los obreros contra el Czar

(DE NUESTRO REDACTOR)

La visita del Czar de Rusia á Inglaterra no va á efectuarse con la tranquilidad que el Gobierno británico habría deseado. El partido obrero está resuelto á aprovechar cuantas ocasiones se le presenten para protestar de la visita.

Su Comité ejecutivo ha lanzado ya el primer manifiesto convocando á las masas á un mitin de protesta en Trafalgar-Square, que se celebrará el 18 de julio.

Los términos del manifiesto son duros para el Czar, pero más duras que las palabras son las cifras estadísticas compiladas en los Centros oficiales rusos.

Según ellas, la capacidad de las prisiones rusas es para 90.000 presos. En 1905 había 85.000; en 1906, 111.000; en 1907, 138.000; en 1908, 170.000, y el 1.º de febrero de 1909, 181.137. Lo cual significa que los presos están hacinados como emigrantes españoles en las bodegas de un transatlántico.

El número de ejecuciones civiles fué 10 en 1905, 144 en 1906, 456 en 1907, 825 en 1908, y sólo en los tres primeros meses del año actual, han sido ejecutadas 235 personas por delitos políticos.

El número de los presos que se suicidan por no poder soportar el trato que reciben, fué 30 en 1906, 70 en 1907, y 59 en 1908.

La friolera de 237 ex miembros de la Duma han sido condenados á diversos períodos de cárcel: 18 han sido enviados á Siberia. Desde 1905 nada menos que 406 directores de diarios y revistas han sido encarcelados.

Por añadidura, los liberales que están en libertad viven bajo un régimen de espionaje, delaciones, amenazas y vejaciones tan intolerable como las mismas cárceles.

Estos son datos oficiales. Si se hubieran conocido en otra época, toda Inglaterra habría dispensado al Czar de Rusia el mismo tratamiento que el dispensado á Abdul-Hamid por Mr. Gladstone, en su campaña contra las atrocidades de Bulgaria.

Pero la razón de Estado se sobrepone al sentimiento. Dada la negativa de Alemania á limitar sus armamentos navales, el Gobierno inglés se ve obligado á cultivar la amistad del Gobierno ruso. De ahí la visita del Czar á Inglaterra.

Para el partido obrero, en cambio, el sentimiento de humanidad es antes que la razón de Estado. Y está bien que haya en un país quienes rompan una lanza en pro del ideal, aunque no está mal que haya quien defienda los intereses, pedestal necesario, aunque prosaico, para levantar encima la estatua del ideal.

Bien está, por ejemplo, que en España se combata la idea de una campaña en Marruecos, por opuesta á nuestros intereses. Pero tampoco estaría mal que se combatiera por inhumana y por injusta.

RAMIRO DE MAEZTU.

## ECOS

La música y la telegrafía sin hilos. Inglaterra está á punto de resolver prácticamente un ingeniosísimo problema que hace algún tiempo un alemán, el barón Elgbert von Lepel, había planteado en teoría.

Trátase de un aparato gracias al cual puede oírse la música, utilizando para ello el telégrafo sin hilos, á grandes distancias. Los ensayos se han realizado á muchas millas. En la estación donde se hallaba el aparato receptor oyóse claramente la música transmitida, aunque la atmósfera estuviera agitada.

El día del cumpleaños de Eduardo VII, este invento curioso servirá para transmitir el himno nacional inglés á todos los buques de guerra que dispongan de aparatos radiotelegráficos.

Para la transmisión de las ondas musicales sólo es necesario un ligero cambio en las corrientes eléctricas. El telegrafista se coloca ante un piano, cuyas teclas están unidas eléctricamente al aparato transmisor y, mientras el pianista da las notas, las vibraciones musicales duran sin interrupción.

Cierto traficante de ganado en Holanda, según refiere un periódico extranjero, compró hace pocos días en una aldea, que dista una legua de su granja, una vaca de leche, que condujo á los prados de su propiedad.

Entrada la noche, la vaca sintió el deseo de volver á unirse con sus compañeras, y huyó, en medio de la obscuridad nocturna, consiguiendo llegar á su manada. Para ello, tuvo que cruzar un río á nado.

Avisado el comprador por el vendedor, rescató el animal.

Pero he aquí que llegó la segunda noche y la vaca repitió su escapatoria.

No ha habido más remedio que cargar de cadenas á la bestia rebelde.

Setenta señoritas alumnas de la Universidad de Wisconsin, emprendieron recientemente un viaje de estudio á la ciudad de Delaware, bajo la dirección de una profesora. El dueño del hotel de Delaware les reservó todo el primer piso.

La estancia de las muchachas en la fonda coincidió con la de un centenar de abogados, que iban en peregrinación á Delaware para estudiar los arcanos de las leyes americanas y del Derecho romano, y estos abogados ocuparon el segundo piso.

Entre los juriconsultos y las lindas estu-

diantes de Derecho se trabó una franca y resuelta amistad.

Llegado el momento de partir las jóvenes, ellas y sus amigos se reunieron en un banquete de despedida.

Al llegar los postres, la profesora de Wisconsin dijo á los comensales:

Antes de despedirme, tengo que darles á ustedes una noticia. He tomado relaciones con un abogado, que está presente, y me caso.

E inmediatamente contestaron 140 voces á coro:

—¡Nosotros, también!

Hasta ahora, en las relaciones diplomáticas con la Sante Sede, no eran admitidos nada más que tres idiomas: el latín, el italiano y el francés.

Hace pocos días se ha sentado el precedente de admitir también el español.

Al ser recibido en audiencia solemne por Su Santidad Pío X el doctor D. José María Rivas Groot, nuevo ministro plenipotenciario de Colombia, pronunció su discurso en castellano.

Desde el punto de vista diplomático, este hecho tiene excepcional interés. Baste recordar que Alemania viene haciendo grandes trabajos, desde años hace, para introducir su idioma en el vocabulario diplomático, sin que hasta la fecha lo haya conseguido.

A 1.º DE JULIO

## DECÁLOGO MUNICIPAL

(Para concejales primerizos.)

I  
Amarás, sobre todas las cosas, al pueblo que te honró con la investidura edilicia; si naciste en él, porque ya esta es razón sobrada para que te afanes por tu pueblo; si no naciste en él, para que no te arrojen al rostro el sambenito de que, sobre ser extraño, no has merecido andar entre los propios.

II  
No jurarás en vano que vas al Concejo á ser hombre de bien y hombre útil, que estos resultados han de tocarse en las obras. Y lo que importa á la comunidad son tus obras buenas, aunque no las acompañe juramento; no los juramentos, que pueden ser un día delatores de bajas miras por ellos encubiertas.

III  
Santificarás únicamente el día en que, terminado tu cometido, repases la conciencia y la encuentres sin mácula. Ni un día desatenderás tus obligaciones, que para eso te eligieron y para eso aceptaste la encomienda.

IV  
Honrarás á tu señor padre, á tu señora madre, á tus hijos, á todos tus parientes y allegados, si no te sirves de la investidura para proporcionar prebendas de Concejo á parientes, amigos, relacionados y comilitones. Y te honrarás á ti mismo no enderezando el lomo á tu propia persona, ni aun aceptando, ya después de acabada tu misión, oficios que las gentes pudieran interpretar como regalo del compadreo ó como resultante de la intriga personal aplicada al provecho egoísta.

V  
No matarás el tiempo aplicándolo á la práctica de politiquillas necias, cuando para muy otras ocupaciones te eligieron, como velar por la salud de tus convecinos: la salud del cuerpo y la del alma.

VI  
No corromperás las oraciones á tus compañeros de Concejo, colocándoles en cada sesión unos cuantos discursos fofofos, sin finalidades prácticas, como no sean para tus vanidades ó tus bolsillos. Y así te evitarás, de paso, que algún indiscreto haiga y tal cual inoportuna indiferencia corrompan tus mismas oraciones.

VII  
No comerciarás, ni poco ni mucho, con los fondos comunes, ni con los asuntos de Concejo que fueren de tu incumbencia. Y aun no basta con que así te conduzcas, sino que procurarás no dar ocasión siquiera á que te sospechen materia apta para tal comercio. Tampoco tolerarás que otro alguno de la Corporación comercie. Si tú lo haces, te llamarán (y es justo) bandidero. Si tú no evitas, te tendrán por tonto. Y es disculpable la tontería sin daño; no la que lleva cara de complicidad.

VIII  
No mentarás al prójimo haciéndole creer que por ocupaciones dilatadas dificultades la pronta resolución de algún negocio, porque al ver que retardas los expedientes, pueden calificarte los demás de condición análoga á las ruedas de los carros, que no giran cuando no les untan con sebo los ejes.

IX  
No desearás las mujeres, las hijas y las cuñadas de aquellos que tuvieren cuentas con la Corporación de que formas parte, pues el *frá-frá* de una faldita puede producir constipados morales, más inconvenientes cuando las recetas las ha de pagar el prójimo.

X  
No codiciarás el cargo de edil de por vida. Si lo hicieres, unos lo achacarán á deseo semejante al que mueve á quien cultiva con afán el huerto que más produce; otros, á fatuidad incurable. Y tan malo es ser para sí mismo necio sin cura, como, á los ojos de los demás, aprovechado sin término.

Estos diez mandamientos pueden encerrarse en dos:

Amar verdaderamente al pueblo á quien se sirve.

Y ser concejal sin dejar de ser persona.

Por el arreglo,  
F. AZNAR NAVARRO.

Este diario  
no pertenece  
al Trust.

## EL TEATRO ASTURIANO

Hablando con el rector de la Universidad de Oviedo.

II

Producciones en dialecto bable.

En la selección de poetas en dialecto asturiano, que publicó el sabio académico D. José Caveda, en 1839, y que yo anoté y adicioné en 1887, hay producciones y noticias de algunas obras dramáticas y diálogos aprovechables.

Al siglo XVII pertenecen:

El párroco D. Antonio González Bequera (a) «Antón de la Marirreguera», autor del «Ensamblador» (de importancia filológica y folklórica, que fué renovada por D. Nicolás Jove de Torano), y del «Diálogo político».

D. Antonio Valdares, autor también de otro «Diálogo político», del siglo XVIII, al que también pertenecen:

El domine D. Bruno Fernández, autor del diálogo «Riqueza asturiana».

D. Francisco Tamargo, maestro de escuela pública en Oviedo, escribió una canción para las fiestas del natalicio de los Infantes gemelos, en 1783.

En el archivo de las benedictinas de San Pelayo, de Oviedo, debe estar un entremés (en bable y castellano) de la monja doña Escolástica Teresa, representado en aquel monasterio para festejar á una abadesa en el siglo XVIII.

En diferentes fiestas y festejos públicos, también en dicha centuria, se representaron «Loas» y «Diálogos», encargados por diferentes Corporaciones, en cuyos archivos deben conservarse manuscritos.

Autores modernos de bable.

—Y de autores modernos en bable asturiano?

—D. Román G. Alas (abuelo de Clarín), con su «Diálogo político».

D. José Napoleón Acebal, con otros «Diálogos».

En la antigua *Revista de Asturias* publiqué, en colaboración, la comedia «El camberu en sin les truches».

Para monólogos y recitados hay hermosas poesías de Caveda, Acebal y Cuesta, la trinidad de nuestro expirante dialecto.

Un diálogo notabilísimo entre un asturiano y un andaluz, por Cuesta y Diego Terrero, hay, que conocen todos los asturianos.

También son dignos de citarse como escritores en bable estimabilísimos:

Bernardo Acebedo, laureado poeta.

José Quevedo, con donosura y gracia sin igual en «A l'habana», «El Curin», «La Xana» y la «Llanisca».

José García Peláez (Pin de Pria), inspirado bardo regional.

José Benigno García (Marcos del Torniello) y Emilio Robles Muñiz (Pachín de Melás), celebradísimos autores de comedias asturianas.

Perfecto F. Usatorre (Nolón), con «La cruz de nácar», «Los quintos de la Manjoya», «Camino de la romería», «El criado de don Pancracio», «Don Luis» y otras.

D. Emilio Corujedo (Félix de Monterrey), D. Ramón Sánchez Gallego, Demetrio Pola, Antonio Fernández Martínez Vázquez, Marcelino Flórez y otros cultivadores muy distinguidos del bable.

Una pregunta.

—¿Los citados escritores del Principado pudieran surtir de elementos al futuro Teatro Asturiano con obras regionales ó con argumentos tomados de libros y novelas del país, escribiendo, ya en castellano, ya en bable?

—El porvenir lo dirá.

Ofrecen materiales para esto:

D. Nicolás Castar y Caunedo en varios artículos y traducciones.

D. Leopoldo Alas (Clarín), el celebrado autor de la «Regenta» y de primeros cuentos.

Armando Palacio Valdés, el gran novelista, autor de «La aldea perdida» y de tantas notables obras de argumento y fondo asturiano.

El Conde de las Navas, en varios cuentos y novelas.

Francisco Acebal, literato bien conocido en revistas y periódicos de Madrid.

Y, por este estilo, *Canaimo*, *Jove Bravo*, *Blanco*, *Francos Rodríguez*, *Valle Inclán*, *Pérez Ayala*, *Carlos Ciano* y otros.

La opinión del Sr. Canella.

—Don Fermín, hemos llegado á la última parte, la más interesante, con serlo y mucho las demás, de esta entrevista.

—¿Mi opinión acerca del proyecto de Grandá de Pedrín de Langreo?

—Pues te hablaré sin rodeos, diciéndote honradamente lo que siento.

El proyecto de Teatro Asturiano es altamente simpático; puede ser posible y hacadero venciendo no pocas dificultades, procurando toda clase de elementos para contar con autores y con actores. Pero... tengo grandes dudas y temores...

Para lo primero, indicado quedan algunos nombres antiguos, modernos y actuales, con más que PUEDAN VENIR A LA EMPRESA por diferentes medios que se expogiten para ello.

—¿Los obstáculos serán tan poderosos que con constancia y entusiasmo no podrán ser vencidos?

(En este instante el cariñosísimo rector tiene un rasgo de adorable modestia, porque se declara inmerecidamente aficionado á nuestras cosas y no un perito competentísimo, citando las opiniones, acerca del motivo de mi interrogación, de Francos Rodríguez, Miquis, Caramanchel, Mesa, Ramírez Angel, Rafael Blanco y la... ¡aja, diciendo: ¡píos que habéis agotado la materia, á mí no me toca pronunciar una sola palabra!)

—Aun molestándole, insisto en que me de-

termine esos obstáculos. ¿Cree usted firmemente lo que le he dicho?

—Desgraciadamente, sí; ha de haberlos con los actores, principalmente, y más en las obras escritas en bable, pues recuerdo que repetidas veces me dijo Vital Aza había tenido que suprimir diálogos y hasta palabras del dialecto asturiano en «La praviána», por la dificultad que ofreció su estudio y repetición, confundiendo en tono y expresión con el gallego los actores.

—Y la no uniformidad actual del bable, ¿podría consuestrarse en algo en esta cuestión?

—Mucho. Nuestra dulce habla regional está expirando, y (dicho sea con todo respeto) hay escritores actuales que usan un bable acomodaticio, con invención de palabras, porque el dialecto está muriendo poco á poco, aun en su uso privado, cuanto más en su aspecto literario. Hay falta de cultivadores, salvo excepciones honrosísimas, que dominen la Gramática asturiana, no ya la de mi insignificante «Epítome», publicado en mi libro «Castañuevas de Asturias», sino la del ilustre Junquera.

—¿Cree usted que los ensayos hechos hasta la fecha, ó las obras en castellano de costumbres asturianas, son base suficiente para el deseado proyecto del Teatro del Principado?

—Cree sinceramente que no, y me alegraría engañarme, aunque contribuiré á ello con todas mis fuerzas, que ya son escasas.

No son estos recelos y dudas una oposición mía, que siempre sería de *valia muy escasa*; de todas suertes, *Pedrín de Langreo* nos ha de dirigir, y bien quisiera yo poder ayudarle, por mi acendrado cariño á la tierra.

Pero lo repito, tengo mis temores; no ha mucho tiempo sufrí el amoroso dialecto del golpe más rudo para su debido estudio y conocimiento y para alargar su vida. Hice muchas y difíciles gestiones para hallar el importantísimo manuscrito del «Diccionario etimológico del idioma de Asturias», por el ilustre canónigo Posada Herrera, que se ha perdido. Pero ¿dónde y cuándo? Tristeza da decirlo...

Algunos hay, como el de Rato, que es un simple vocabulario; el del académico Menéndez Pidal, con buenos materiales, y el del colugués Vigori, que es muy interesante.

Para obviar todos estos inconvenientes intenté, hace bastantes años, la creación de una Academia, Sociedad, reunión (importa poco el nombre) asturiana; pero no fructificó la idea, fundada en un proyecto del celeberrimo Jovellanos, mientras que recientemente, en el año 1906, con más alientos, y para estudios de Historia, Antigüedades, Literatura y Lengua de Galicia, se fundó en la Coruña la Academia gallega.

Ante aquella indiferencia, nos entendimos privadamente varios camaradas, y sin estatutos, reglamento, títulos ni sesiones venimos publicando libros asturianos Somoza, Menéndez Pidal, Acebedo, Vigori, Jove y otros, siendo yo el menor padre de todos, formando una especie de cofradía, que llamamos «La Quintana».

Y con acento sincero me dijo al despedirme: —No dudarán los amparadores de la empresa de mi entusiasta y profundo amor á este rincón español, al que consagro mis mejores actividades, ni creerán tampoco que yo no conceda toda la importancia que tiene al aspecto literario que se intenta hacer renacer, porque en estudios y trabajos repetidos me ocupé con afán en fomentar el cultivo del bable.

Hoy, cargado de años y de ocupaciones, en el poco tiempo de que dispongo doy la última mano á trabajos de historia de Asturias, y no sé qué podré hacer ni para qué podré servir en el proyecto de Grandá, que me obliga á responder á llamamientos de *Caramanchel*, tuyos y de otros que aquí han escrito ó aludido en términos que no merezco.

Terminadas que sean las tareas del presente curso, debo volver á la aldea para procurarme el descanso que necesitan mi cuerpo y mi espíritu; pero donde quiera que esté, yo no deserto de mi puesto asturiano.

Eso lo saben mis paisanos.

Y me despedí del buenísimo D. Fermín.

Epílogo.

Ya lo sabéis los que alentáis á Grandá en su bellísimo proyecto.

También lo debe saber aquél, para afrontar las dificultades que apuntaba, á mi juicio con sobrada razón, el maestro Canella.

Es una idea hermosa, llena de escollos; pero ¿qué obra humana no los tiene á millares?

JOAQUÍN DE LA VILLA Y GARCÍA

(Fernando de Monferato)

Oviedo, junio.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Se reciben noticias de Santander, relatando sucesos ocurridos durante la primera quincena del pasado mes. Según dichas referencias las guerrillas capitaneadas por el Marqués de las Puercas, atacaron en Torrelavega á un batallón francés el día 6, obligándole á reparar el puente de Arce. Trató de batir á las fuerzas españolas el general Noiret; pero al tomar posiciones observó que desde la costa le amenazaba con sus fuegos una fragata y un buque inglés. Así permanecieron ambas fuerzas hasta el día 10, en que á las nueve de la mañana atacaron los españoles á los franceses con gran denuevo, siendo rechazados por el enemigo en dos violentas cargas á la bayoneta. El general Noiret retrocedió á Torrelavega, uniéndose al general Bonnet, y rápidamente cayeron sobre el campamento de los españoles, á los que pusieron en fuga, y al día siguiente por la mañana apresaron 1.800 hombres de infantería y 120 caballos.

Terminado el parte que durante las diez y seis horas que las partidas españolas permanecieron en Santander cometieron grandes excesos, fusilando á muchos francesados, entre ellos al diputado Calderón, al corregidor de Torrelavega, al cura de Ricorvo y á D. Remigio Espina.

—Se publica un decreto organizando las milicias en los pueblos pertenecientes á las provincias de Toledo y de la Mancha, debiendo formarse los propietarios, negociantes, maestros de todos los oficios que tengan tienda abierta y los hijos de todos estos.—El alistamiento será voluntario; los individuos de estas milicias serán los únicos paisanos que podrán llevar ar-

mas. Este decreto está fechado en Dainiel á 29 de junio.

Extranjero.

FRANCIA.—Los ingleses, que en el mes de setiembre anterior hicieron diferir sus incursiones por el Golfo de Lyon, y que intentaron una noche incendiar el puerto y la ciudad de Cette, cañoneando desde lejos, han intentado un nuevo ataque contra dicha ciudad, sobre la cual una de sus más grandes fragatas ha disparado diferentes veces sus baterías.

Las balas han pasado sobre las baterías. Los fuertes de la plaza han respondido. Se cree que el buque inglés ha experimentado averías, porque se ha retirado, suspendiendo el combate.

INGLATERRA.—Comunican á Londres desde Gibraltar que el Príncipe Leopoldo de Nápoles ha salido para Sicilia en un buque de guerra inglés.

Dicho Príncipe había venido á España hace diez meses, persuadido de que los españoles, durante la cantidad de su Rey, sentirían orgullosos de tener al frente de la Regencia á un Príncipe de la sangre. Mas los españoles han preferido formar una Junta suprema con los diputados de las Juntas provinciales.

DIARIO DE PARÍS

## UN ENSAYO

(DE NUESTRO REDACTOR)

Sacando mis juicios de la observación de los hechos diarios, yo he escrito varias veces de ciertos escrúpulos con que en Francia se procede en la administración de justicia. Hablé de la obligada indulgencia con que se procede con las mujeres, aun cuando hayan cometido un crimen, si son madres ó están á punto de serlo; hablé de que no se practica, por monstruosa, la prisión subsidiaria, haciendo que pague la pobreza en cárcel lo que los ricos holgadamente pueden pagar en cínico, y hablé, por último, de la regularidad en la costumbre con que se otorgaba la libertad provisional en delitos no bien probados, aun los graves, como insurrección armada, y en crímenes, donde la legítima defensa, por ejemplo, se halla bien determinada, y en muchos casos de honra y de pasión.

Quiere decir, que esto que yo por mi cuenta he observado, constituye á la vez un estado de opinión en Francia. Se va resultante á garantizar á todo trance la seguridad y la libertad del ciudadano. Es hora ya de que la justicia no sea un espantajo que aterro á las gentes, sino que, por el contrario, las confie y las atraiga. La Justicia no puede ser un poder que se ejercita sólo en el castigo, sin más fines que la crueldad y la servicia humana, tal como en algunos países se viene practicando. Al revés. La Justicia tiene que ser el poder amparador contra todos los desaturos, incluso contra los mismos desaturos de la propia Justicia.

A completar la obra ya emprendida viene el proyecto que presentará en breve á la Cámara, al formularse los presupuestos, Aristides Briand, ministro de Justicia. En adelante, y por vía de ensayo, se consignará una cantidad para indemnizar á los que hayan sido procesados sin motivo, y cuya causa se haya sobredicho, y á los que hayan sido absueltos con toda clase de pronunciamientos «torribles. Es una reparación que se les debe á esos perjudicados y que se hace perfectamente con en otorgar.

Hay que declarar que esta práctica ya existe en principio. Su existencia honra á la magistratura francesa. Los jueces no pueden ser infalibles. Por eso en Francia procuran ser lo más prudentes, no encarcelando gente á ojo de buen cubero y por capricho, en principalísimo término porque dá lugar á graves responsabilidades. Pero, aun creyendo acortar en sus resoluciones, los jueces se equivocan frecuentemente. Para subsanar estos errores, por lo menos disculpables, la magistratura ha formado un fondo con descuentos de su sueldo, acumulando dietas y otros recursos,—en vez de aprovecharlos personalmente, como es de su derecho,—que sirve para indemnizar á los procesados absueltos perjudicados por un lamentable error judicial.

Mas no es justo que la magistratura se imponga este sacrificio, que verdaderamente le honra. Esas indemnizaciones deben correr á cuenta del Estado. De ahí la partida que Briand ha incluido en uno de los capítulos del presupuesto de Justicia.

En adelante, el Estado pagará los daños y perjuicios, es decir, pagará los platos rotos por jueces que se han equivocado, al perseguir un delito, en la instrucción de un proceso y exigir por él responsabilidades al culpable.

La obra de reparación se hará por completo. El Estado es el pagano; pero ¡ay de los jueces que se extralimitan! Ya contra los torpes, despreocupados, ignorantes ó crueles se ejercía el rigor sin atenuaciones. Frecuentemente sabemos de jueces sumariados, suspensos, excluidos de modo infamante del ejercicio de sus altas funciones.

Si hay algo hoy difícil, es la magistratura en un país libre, donde los derechos del ciudadano no son un papel mojado, algo vano escrito en los Códigos, sino algo fundamental arraigado en las costumbres públicas.

Cuanto más y más se estrechen las responsabilidades de los jueces; cuanto más se les haga comprender que las leyes penales no han sido hechas para ellos, para su uso, sino contra ellos, para sus abusos; cuanto más se consiga que los castigos no sean un arma tremenda, indiscrecional en los jueces, sino que esos castigos son también un arma tremenda en los ciudadanos contra los jueces que se extralimitan, es seguro que el equilibrio social será más completo, que la causa de la justicia habrá adelantado á marchas forzadas y que en un país se llegará á una vida de relación admirable dentro de un estado de derecho.

Ante todo, libertad, y después y siempre, respeto. No hay poderes tiránicos, sino poderes amparadores de la ciudadanía.

ANGEL GUERRA.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### POLITICA ALEMANA

#### La dimisión del canciller

PARIS. El corresponsal de *Le Temps* en Berlín telegrafía al citado periódico que el Príncipe de Bülów ha comenzado a retirar los documentos y efectos de su propiedad, que tenía en el palacio de la Cancillería.

#### Disolución del Reichstag?

BERLIN. Los periódicos siguen comentando la cuestión palpitante de la situación política del gran canciller.

Nadie acaba de comprender los verdaderos puntos de vista del Kaiser y de su primer ministro, ni se explica que, si Bülów resuelve la cuestión económica de acuerdo con la nueva mayoría, se crea obligado a retirarse.

Algunos opinan, sin embargo, que una vez resuelto el conflicto financiero, será imposible resolver el conflicto político entre Bülów y la mayoría.

La opinión más extendida es, en fin, que la dimisión del Gran Canciller tendrá por consecuencia la disolución del Reichstag.

#### Interpelación socialista.

BERLIN. En la sesión celebrada esta tarde en el Reichstag, han explicado los socialistas la interpelación anunciada sobre el aumento de derechos arancelarios a los trigales.

Los diputados socialistas han combatido con energía el referido aumento, que viene de rechazo a hacer más difícil la vida económica del proletariado.

Algunos oradores han atacado al grupo conservador de la Cámara, censurando su actitud egoísta y atenta tan sólo a la defensa de los intereses de las clases capitalistas.

Esto ha dado motivo a que se produjeran durante el debate varios incidentes.

#### Con carácter irrevocable.

BERLIN. Ha causado gran sensación la siguiente nota oficiosa, que publica, como editorial, la *Gaceta de la Alemania del Norte*:

«Algunos periódicos se han esforzado por quitar importancia al comunicado que se publicó el sábado último, relativo a la retirada inminente del canciller del Imperio, Príncipe de Bülów.

Para precisar bien la situación, haremos notar lo siguiente:

El canciller del Imperio ha ofrecido al Emperador su dimisión inmediata. S. M. no ha podido resolverse a aceptarla en el acto, y ha pedido con insistencia al canciller, recordándole los importantes servicios que durante doce años ha prestado a la Corona y al país, conservarse su puesto hasta la completa realización de la reforma financiera, cuya terminación es una necesidad nacional.

Haciendo esto, el Emperador dejó guiar por la convicción de que sólo el Príncipe de Bülów podrá llevar a feliz término esta obra, rechazando los proyectos de impuesto que sean perjudiciales para el interés general, y por consecuencia inaceptables para los Gobiernos confederados.

El canciller del Imperio no ha querido resistirse a la demanda del Emperador. Sin embargo, está irrevocablemente resuelto, dado el desarrollo de la situación política, que encontrará su expresión en el voto relativo al impuesto sobre las sucesiones, a abandonar su cargo apenas sea realizada la reforma financiera.»

#### Comentarios.

La nota de la *Gaceta de la Alemania del Norte* embrolla la situación en vez de aclararla.

Los periódicos, comentándola, se preguntan qué sucederá en el caso de que la mayoría, orgullosa con su victoria, se niegue a aprobar la reforma financiera, obstinándose en oponerse a los planes del canciller.

Este, si es verdad que ya se considera dimitido, tiene un interés personalísimo en que la reforma no se lleve a la práctica. Y si pasaran las semanas y los meses, y el Reichstag continuara en su actitud, se impondría el decreto de disolución, que los socialistas tanto anhelan.

#### Quiere el Kaiser...

Las opiniones más autorizadas convienen en que el Kaiser sacrifica a Bülów para sacar adelante sus planes de engrandecimiento naval, y al mismo tiempo mantener inóculo el principio absolutista, frente a los avances parlamentarios del Reichstag, que en estos últimos meses ha dejado de ser una Cámara sumisa, para convertirse en un Parlamento a la francesa ó a la italiana.

El Kaiser necesita que el Reichstag vote los impuestos nuevos, precisos para cubrir el déficit enorme, provocado por los excesivos gastos que ocasionan los armamentos en ejecución. Y al mismo tiempo no puede autorizar a un canciller para que se pliegue a las exigencias de los diputados, reconociendo de este modo su derecho a imponerse a los Gobiernos imperiales.

Bülów, pues, se sacrifica, pactando con el Reichstag. Pero como este pacto menoscaba su autoridad, y constituye un precedente funestísimo para la teoría absolutista, tan grata al Kaiser, dimitirá una vez sea consumado su sacrificio, dejando ó otro canciller el cuidado de guiar la política alemana interior y exteriormente.

Sin embargo, algunos aseguran que será el Bundesrath quien entenderá directamente con el Reichstag, y que mientras duren las negociaciones entre ambos organismos, el canciller no desempeñará más que un papel pasivo y expectante.

#### Un artículo.

BERLIN. La *Gaceta de Colonia*, que, como se sabe, pasa por oficiosa, publica un artículo, que, según algunos, ha sido inspirado por el Príncipe de Bülów.

En él se afirma que el Bundesrath—es decir, el Kaiser y los Príncipes confederados—no está de acuerdo con Bülów acerca del valor de la frase *reforma inaceptable*.

Sin duda, lo que parece inaceptable al canciller, es considerado por el Bundesrath como ventajoso y admisible.

El artículo de la *Gaceta de Colonia* termina con las siguientes palabras:

«La cuestión se limita a saber si las leyes votadas por la mayoría conservadora católica durante la primera semana de junio serán aceptadas por el Bundesrath.

Si éste las admite, habrá que reprocharle el poner al pueblo alemán, por temor a la disolución del Reichstag, resultados políticos y económicos desastrosos, que se producirán inevitablemente a causa de los egoísmos de católicos y conservadores.»

#### Los periódicos.

BERLIN. He aquí los extractos de los artículos que, comentando la situación, publican algunos periódicos.

El *Berliner Tageblatt*: «Ahora, la reforma puede ser hecha en ocho días.

Si así sucede, los conservadores la dictarán. Manifestan, así como el centro, las mejores disposiciones.»

La *Germania* y la *Gaceta de la Cruz* rivalizan en buena voluntad.

«El Príncipe de Bülów, que ya no es un hombre de Estado y si un negociador del Gobierno, puede, es verdad, aceptar el compromiso. Pero, en este caso, hubiera podido hacer ocho días preparar sus maletas.

Sydow ó cualquiera otro consejero sería tan capaz como él de llevar a cabo la obra.

Sin embargo, en el caso de que el Gobierno rechazase todos los impuestos perjudiciales para el comercio y la industria, las disposiciones conciliadoras de la mayoría cambiarían bien pronto en intransigencia y no quedaría a Bülów más recurso que disolver el Reichstag.»

El *Berliner Lokal Anzeiger*: «La mayoría del pueblo alemán ha acogido el comunicado con sentimiento profundo.

Conoce bien los méritos del cuarto canciller y los servicios que ha hecho al Imperio y a la patria.

Si no ha conseguido coronar su gestión por una victoria, se debe, no a él, sino a las disensiones de los partidos.

Nadie hubiera creído hace algunos días que la reforma financiera terminase por un cambio de canciller.»

La *Gaceta de Francfort*: «Bülów no puede pensar en seguir la política que inaugurará disolviendo el Reichstag. La situación ha llegado a ser la misma que él consideraba absurda el 16 de junio.

Su prestigio personal le dice que en tales circunstancias no puede continuar honrosamente en su puesto. No quiere rebajarse hasta el punto de ser agente de negocios del partido conservador, de ese partido que lo infligiera recientemente una derrota personal y política. Permanecerá en su puesto mientras se le nombra sucesor.»

#### Nombres.

BERLIN. Continúa preocupando la cuestión de quién será el quinto canciller del Imperio, puesto que es un hecho consumado que Bülów se va.

Los liberales sostienen la candidatura de Bethmann-Hollweg, ministro del Interior, y dicen que si fuese éste el nuevo canciller, debería nombrar a Bassermann secretario político suyo.

Los radicales tienen por candidato suyo a Dernburg.

Los católicos, al conde de Posadowsky. Se sigue también hablando de que el conde de Wedel reñe muchas probabilidades; pero se sabe que no es buen orador, y esto le perjudica, al decir de muchos.

También han sido lanzados los nombres de Marshall von Bieberstein, del Príncipe de Radolin, del Príncipe de Lichnowsky y del barón de Rheinbaben.

Pero es lo cierto que el Kaiser no ha manifestado preferencia alguna por cualquiera de estos políticos.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Solución de la crisis serbia.

BELGRADO. Ha sido resuelta la crisis parcial del Gabinete.

El ministro del Interior ha sido sustituido por el presidente de la Skoupchtina, M. Liouba.

Los ministros de Comercio y Agricultura han retirado sus dimisiones.

#### El Parlamento griego.

ATENAS. La convocatoria del Parlamento griego será al fin aplazada.

Por lo menos, esta es la intención del Gobierno, actualmente, según las impresiones de caracterizadas ministeriales.

#### Sesión accidentada.

PARIS. La sesión de ayer del Senado resultó muy accidentada.

Comenzó la sesión con un discurso del senador católico M. Auel, el cual atacó al Gobierno en términos severísimos por su política anticlerical.

M. Auel refirió con indignación el hecho de que el Gobierno haya puesto a una Asociación cultural cismática en posesión de los bienes que fueron de la Junta parroquial de Sains (Paso de Calais).

Contestó al orador el ministro M. Briand, afirmando que en esta cuestión el Gobierno se ha atendido a las leyes.

Otro senador de la derecha de la Cámara levantó a hablar para censurar al Gobierno por haber ordenado el procesamiento de varios prelados, entre los que figuran el cardenal Andrieux y el obispo de Bayona.

M. Briand contestó en términos análogos a los empleados con el anterior orador.

Las manifestaciones del ministro fueron acogidas por la derecha con ruidosos rumores.

Pero el incidente más saliente de la sesión lo provocó el senador por la Martinica, M. Kenight, que censuró con acres palabras los abusos de los funcionarios de dicha colonia.

Las explicaciones del ministro no satisficieron al interpelante, que contestó a aquél en términos tales que la discusión degeneró en una acalorada disputa.

En los pasillos de la Cámara ha circulado el rumor de que M. Kenight había enviado los padrinos a M. Briand.

#### Negociaciones internacionales.

LONDRES. En los centros oficiales de esta capital se anuncia que, dentro de breve plazo, se entablarán negociaciones entre los Gobiernos de España, Francia, Portugal, Inglaterra, Bélgica y Alemania para aumentar los derechos sobre los alcoholes que se importen a las colonias y protectorados situados en el Oeste de África.

Rogamos a nuestros suscriptores, corresponsales y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

### GUERRA Y MARINA

#### Nuevos acorazados alemanes.

BERLIN. El Almirantazgo alemán ha declarado oficialmente que los nuevos acorazados *Nassau* y *Westfalen* estarán en condiciones de prestar servicio el próximo otoño.

Los dos acorazados son del tipo *Dreadnought*, desplazan 18.500 toneladas y su armamento se compondrá de 12 cañones de once pulgadas, 12 de seis y 16 de tres pulgadas y media.

El acorazado *Rheinland*, cuyas obras están muy adelantadas, entrará en servicio durante la primavera del año próximo.

#### Un discurso de Beresford.

LONDRES. El almirante sir Charles Beresford prosigue su campaña en pro del aumento del poderío naval inglés y de la reorganización de la flota, con actividad infatigable.

Hoy ha pronunciado un nuevo discurso en un mitin convocado por la Cámara de Comercio de esta capital.

El almirante comenzó haciendo una exposición de las circunstancias políticas internacionales que obligan a preocuparse seriamente de mejorar las condiciones de la defensa nacional.

Examinó después las condiciones constructivas de los astilleros alemanes, para deducir que disponen de mejor material y maquinaria que los ingleses para la construcción de los nuevos tipos de grandes acorazados.

A juicio de sir Beresford, para que Inglaterra se encuentre en condiciones de asegurar su defensa el día 31 de marzo del año 1914, es preciso que se construyan 10 acorazados del tipo *Dreadnought*, 36 cruceros, 24 barcos de un nuevo modelo, 52 contratorpederos y 4 grandes diques flotantes.

La realización de este vasto problema naval costaría 1.500 millones de francos.

El discurso del almirante Beresford ha sido muy aplaudido por la numerosa concurrencia que lo escuchaba.

#### ARTICULOS VIOLENTOS

#### La Prensa turca y la cuestión de Creta.

##### Mal síntoma.

CONSTANTINOPLA. Continúan los periódicos constitucionales de Constantinopla comentando lo que ocurre con la cuestión de Creta, que cada día que pasa consideran más grave.

He aquí extractos de los artículos que han publicado últimamente algunos de ellos.

##### El «Yeni Gazetä».

«El Gobierno no puede tolerar que se atente, sea del modo que sea, a los derechos legítimos de Turquía. Por tanto, no vacilará en defenderlos mediante una declaración de guerra.»

##### El «Siperi-Sakal-Hawet».

«La cuestión de Creta es para nosotros de vida ó muerte, porque si cedemos daríamos prueba de indecisión y debilidad, y prepararíamos otras reivindicaciones y otros éxitos a nuestros enemigos.»

Nuestro Gobierno debe, pues, mostrar la más grande energía, dando una nueva lección a los traidores del helenismo.

Si es mantenido el *statu quo*, equivaldrá, en nuestra opinión, a la anexión de Creta a Grecia. Porque en la isla flota por todas partes la bandera griega y los funcionarios y magistrados obran en nombre del Rey de Grecia.

En una palabra, la isla está absolutamente bajo la dominación griega.

El *statu quo* no basta, por lo tanto, para mantener nuestros derechos. Lo que queremos es el *statu quo ante*.

Las Potencias deben devolvernos a Creta tal como la recibieron de nosotros. Nuestro Gobierno constitucional no puede aceptar la situación presente. El depósito debe seguir intacto.»

##### El «Itihad».

«Así como nosotros no atentamos a los bienes de nadie, que no se atente a los nuestros, sobre todo en Creta, que es la tumba de nuestros antepasados. Mientras no sean violados nuestros derechos, no manifestaremos ninguna mala intención contra nadie. Pero no toleraremos nunca que se nos agravie ni perjudique.»

##### El «Teni-Tasvir-i-Elkiar».

«Los otomanos conocen perfectamente el camino de Creta. Hace doce años fueron, en paseo militar, hasta la mitad del mismo, e hicieron temblar a la pequeña Grecia, que huyó ante el brillo de sus bayonetas.»

Si la lección que le dimos entonces a propósito de Creta, no ha servido, que Grecia diga: Cretas de nosotros, y ya veremos lo que ocurre.»

##### El «Janine».

«Para comprender de un modo claro hasta dónde Turquía está dispuesta a ir, basta con fijarse en la calma fiera, en la energía y paciente resolución del Ejército, de la Prensa y de los funcionarios, del pueblo todo, decididos a no transigir en la defensa de los derechos nacionales.»

No hay más que una voz en el país para declarar que Creta es de los otomanos.

El *Janine* no quiere la guerra, no la aconseja; pero afirma que no dudaría en hacerla si se quisiera atentar a nuestros derechos legítimos sobre la isla.»

El lenguaje de los periódicos es muy significativo, porque la Prensa turca está sujeta a la censura, y todos estos artículos han recibido, antes de ser publicados, la sanción del Gobierno.

### LAS LUCHAS SOCIALES

#### Los patronos ceden.

CARDIFF. Los patronos de las minas hulle- ras han acordado no establecer el *lockout* contra los mineros, en vista de la actitud de la Federación de Sindicatos de obreros mineros, propicia a plantear una huelga general en todas las cuencas carboníferas de la Gran Bretaña.

Se ha circulado hoy un aviso telegráfico a todos los propietarios afiliados a la Federación patronal, anunciando que mañana entra en vigor la jornada oficial de ocho horas para el trabajo en las minas.

#### Huelga importante.

NUOVA YORK. Mañana se declararán en

huelga 15.000 obreros empleados en la fabricación de hojalata.

Pertenecen su Asociación a la Federación de los obreros que trabajan en el *trast* del acero.

Motiva la huelga el haberse puesto en vigor en las fábricas de esta industria un nuevo Reglamento, por virtud del cual pueden los patronos aumentar el número de operarios que en ellas trabajan con obreros no sindicados.

#### LOS ACONTECIMIENTOS DE PERSIA

#### LA LUCHA CONTRA EL SAH

##### Situación alarmante.

PARIS. Las inexplicables dilaciones que experimenta la promulgación de la nueva ley electoral que ha de servir de base para las elecciones, han sembrado el recelo y la desconfianza entre los elementos revolucionarios.

La actitud del Sah es muy sospechosa. Desde que, por consejo de Rusia é Inglaterra, el Soberano proclamó el restablecimiento de la Constitución y prometió convocar con urgencia el Parlamento, ha transcurrido sobrado plazo para que los nacionalistas, que depusieron las armas fiados en la palabra del Sah, vuelvan a su actitud de rebeldía, creyendo ver en las dilaciones que ha sufrido la promulgación de la ley electoral un engaño del Soberano, que se cree ahora garantizado por las tropas rusas que procedieron a la ocupación de Tabriz.

Nuevamente, pues, ha comenzado la lucha. Los bajtariis de Ispahan han comenzado su marcha de avance sobre Teherán en fuertes columnas, que disponen de varios cañones revólvers.

Al frente de los nacionalistas figura el jefe Sardakhasad, que se halla resuelto a llegar hasta la capital, prescindiendo en absoluto de consejos ó intimidaciones de la diplomacia.

El coronel ruso Liakhof, que, como es sabido, hace algunos años está a servicio del Sah, ha organizado dos destacamentos de tropas, que marcharán al encuentro de los bajtariis.

Esperase que de un momento a otro se librarán sangrientos combates.

##### Teherán sitiada?

BERLIN. El diario *Berliner Tageblatt* dedica preferente atención a los acontecimientos de Persia.

Según los informes recibidos por este periódico, los revolucionarios persas avanzan sobre la capital desde varias poblaciones, viendo reforzados sus contingentes a medida que se aproximan a la ciudad.

Noticias transmitidas más tarde desde Kasvin dicen que los nacionalistas han llegado ya a las inmediaciones de Teherán, habiendo comenzado el sitio de la capital.

Un destacamento de tropas rusas que había regresado de las poblaciones fronterizas de Persia ha recibido orden de marchar inmediatamente sobre Teherán.

En Persia causa profunda indignación el que las tropas rusas se mezclen en las luchas interiores para proteger al Sha.

##### Actitud del Shah.

PARIS. Desde Teherán han notificado a la *Gaceta de Noss* que el Sah dió órdenes a la Imprenta nacional para que se suspendieran los trabajos de impresión de la nueva ley electoral.

Esta conducta del Soberano ha causado muy mal efecto en el pueblo persa.

Ignorase cuándo se promulgará la ley.

##### Ultimatum rechazado.

SAN PETERSBURGO. Producen aquí gran expectación las últimas noticias recibidas de la capital de Persia.

Parece que el jefe de los revolucionarios de aquel país se ha negado a cumplimentar el *ultimatum* que le entregaron los representantes diplomáticos de Rusia é Inglaterra, para que suspendiera la marcha de sus tropas sobre Teherán.

El jefe de los revolucionarios rechazó la demanda alegando que no podía creer en la sinceridad de las promesas del Sah.

### POLITICA TURCA

#### En Asia Menor.

CONSTANTINOPLA. Comunican de Aivali, en el vilayeto de Brouse, que los batallones enviados a esta población han recogido varios centenares de fusiles que habían sido importados de Grecia.

El sacerdote griego incitaba a los poseedores de las armas para que no las entregaran a las autoridades.

Merced a la detención de los perturbadores y a la declaración del estado de sitio, se ha restablecido el orden.

En Adana el Tribunal ha encarcelado a 279 musulmanes y 60 armenios en dicha ciudad y a 158 musulmanes y 56 armenios en los distritos de Kozan, Mersina, Djebel, Berket y Jesalon.

#### Rectificación oficial.

CONSTANTINOPLA. Con motivo de haber iniciado algunos periódicos griegos una violenta campaña contra el Gobierno por atribuirle el propósito de introducir varias reformas en el sistema de educación de las escuelas no musulmanas, el Gobierno ha publicado una declaración oficial haciendo constar que nunca ha tenido intención de modificar en lo más mínimo el sistema de enseñanza de dichos establecimientos.

#### Al borde de un conflicto.

CONSTANTINOPLA. El comandante de los Dardanelos, Mazhar-pachá, ha ordenado al buque austriaco *Taurus* que se detuviera cuando se disponía a pasar el estrecho.

Mostróse rebelde a esta conminación el comandante austriaco é insistió en pasar.

Mazhar-pachá le manifestó entonces que inmediatamente daría las órdenes para que las baterías de tierra le hicieran fuego.

Y así hubiera sucedido infaliblemente si, por feliz coincidencia, no hubiera llegado, como llegó, un *vradé* del Sultán autorizando el paso del buque austriaco en el preciso momento en que los cañones turcos se disponían a tirar sobre él.

#### Los albaneses belicicosos.

VIENA. Según despachos de Constantinopla, los albaneses, no obstante las declaraciones de Mahmud Cheker-pachá y del ministro del Interior de Turquía, Ferid, continúan sin someterse.

Las noticias enviadas por los cónsules de Us-

kub desvirtúan y desmienten por completo los optimismos ministeriales.

Según estos informes, las tribus insurrectas de las montañas no han escarmentado, no obstante las derrotas que los ha causado Djavid-pachá. Y después de la dispersión, que fuera consecuencia de estas luchas, comienzan a reunirse y se preparan para nuevos combates.

Los rebeldes se han reunido en número considerable al Sur de Lak, entre los ríos Busterek y Vallona, afluentes del Danubio.

Ocupan fuertes posiciones; pero, sin embargo, piensan abandonarlas, marchar al encuentro de Djavid pachá, y librar con él una batalla decisiva.

Los beys y jefes más prestigiosos de las comarcas montañosas mandan los núcleos del ejército albanés. Y su presencia inflama los ánimos de los belicicosos montañeses.

Djavid pachá, convencido de que aún le esperan luchas encarnizadas, ha pedido que se envíen refuerzos, y no quiere aventurar sus tropas en combate alguno mientras no los reciba.

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

#### El Príncipe de Eulenburg.

BERLIN. Ha llegado esta noche a Stettin el Príncipe de Eulenburg.

Se instalará en dicha ciudad hasta que se reanude la vista del proceso ante los Tribunales. La salud del Príncipe ha mejorado bastante.

#### El Príncipe Abdul Helim.

CONSTANTINOPLA. El Príncipe Abdul Helim Effendi ha entrado en el ejército, para prestar servicio militar.

Es el primer Príncipe de la familia imperial que practica este servicio de un modo efectivo.

#### CRIMEN MISTERIOSO

#### Concejal asesinado

##### ¿Quién es el asesino?

LYON. En las orillas del Lona, cerca de Givors, ha sido encontrado el cadáver de un concejal del Ayuntamiento de Grigny.

Dicho concejal se llama José Ligonnet, y tenía sesenta y tres años.

Ligonnet, que era viudo y no tenía hijos, desapareció de la fábrica donde estaba empleado, hace cinco ó seis días.

Buscósele inútilmente, y ya se creía que había partido para algún viaje resuelto súbitamente, cuando un tal Luis Pigeon, que se entretenía en pescar en las orillas del río, descubrió su cuerpo.

El doctor Condamin reconoció a éste y dijo que el fallecimiento databa de, cinco ó seis días.

La autopsia demostró que Ligonnet había muerto de muerte violenta. Presentaba una herida en la cabeza, y, además, fue encontrado al lado del cuerpo un pañuelo de seda que sin duda utilizó el asesino para producir la estrangulación.

También fue encontrado al lado del cadáver un paraguas, un sombrero con manchas de sangre y un portamonedas, conteniendo cuatro francos diez céntimos.

El cuerpo fue trasladado a La Morgue de Lyon y la policía ha comenzado a practicar averiguaciones.

Ha causado sorpresa el hecho de que el mismo día en que el pescador Pigeon descubrió el cadáver, se recibiese en Grigny una orden de prisión contra Ligonnet, que fue condenada recientemente a tres meses de cárcel por atentado al pudor. Y muchos se preguntaban si esta coincidencia podría ser indicio que condujese a una pista segura.

Sospéchase de algunas personas vecinas de Grigny, que tenían resentimientos con el concejal Ligonnet, y no por motivos políticos, sino por asuntos particulares.

Sin embargo, aún no se ha efectuado detención alguna.

Este crimen misterioso ha causado mucha impresión y es objeto de todas las conversaciones.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS**  
Han contraído matrimonio:  
En Vitoria, D. Ignacio Aberastari con la señorita Sebastiana Saracibar.  
En Pontevedra, D. Gabriel Losada con la señorita María de la Concepción Ortiz.  
En Granada, D. José Cárceles Jiménez con la señorita Matilde Zaira.  
En Córdoba, D. Pablo Peña con la señorita Dolores Velasco.

**NECROLOGÍA**  
Han fallecido:  
En Bilbao, D. José Luis de Uría y D. Teodoro Malo.  
En Valencia, el niño Rafaelito Campos.  
En Oviedo, la niña Elisa Fernández Río y don Ricardo García Jiménez.

En Santibáñez de Caniedo, doña Felisa Pando.  
En Liérganes, D. Cesáreo Herrera.  
En Escorzo, D. Lorenzo Miqueleiz.  
En Castro Caldelas, doña Crisanta Vázquez.  
En San Sebastián, doña Margarita Echevarría y la niña Sofía Múgica.  
En Valverde (Badajoz), D. Manuel Gallego.  
En Vigo, doña Agripina Vitros y la niña Isabel Román Castillo.  
En Toledo, doña Consuelo de Medina.  
En Valladolid, doña Teresa Rodríguez y don Francisco Orozco.

En Murcia, la niña Juana Flores.  
En Málaga, doña María Guerrero.  
En Soría, la señorita Petra de Pablo.  
En Bilbao, doña Jerónima Cerdón.  
En Vitoria, D. Julián Piérola y doña Casilda Landa.

## VIAGES

Han llegado:  
A León, D. Juan Francisco Pérez.  
A la Coruña, los condes de Morales de los Ríos con sus hijas, y la señora viuda de Cuesta con su hijo.

A Lourizán, la familia del Sr. Montero Ríos.  
A Vigo, D. Joaquín Nogueira.  
A El Escorial, la familia del Sr. Sáinz de Robles y Ceballos Escalera.  
A Coca (Segovia), los señores de Saborido.  
A Gailón, D. Francisco Villata y D. Fernando Gil.  
A Zaragoza, D. Celestino Boné.  
A San Sebastián, D. José de la Presilla con su familia, los señores de Bandssain y don Luis Cueto.

A Murcia, D. Mariano Zamora con su esposa, D. Isidoro de la Cierva y D. Luis Federico Guirao.

A Granada, el doctor Rivera.  
A Barcelona, D. Antonio Michels.  
A Valladolid, D. Juan Callejas, las señoritas María y Carmen Cebollino y D. José Parallé con su hermano D. Luis.  
A Soría, doña Florencia Matute, la señorita María Ramos y D. Félix Sánchez.  
A Vitoria, D. Diego Sánchez, D. Juan Vidarte, doña Lucrecia Martínez y sus hijas, D. Pedro García, D. César Iradier y D. Blas Garmendia.  
A Málaga, D. Antonio Bustos y D. Miguel Martín.

Han salido:  
De Valladolid para Ferrol, la señorita Lucía Burgos.  
De Cartagena para Madrid, el Sr. Friard.  
De Granada para Zaragoza, D. Román Fernández Mir, y para Gibraltar, D. Serafín Derguf.  
De Málaga para Madrid, D. Guillermo Reim.  
De Vigo para Valencia, D. Salvador Millán.

## VACIANTOS

Han dado a luz:  
En Vitoria, la esposa de D. Alejandro Laborie, un niño.  
En Murcia, la esposa de D. José María Valcárcel, una niña.  
En Alcoy, la esposa de D. Francisco Soler, un niño.  
En Granada, la esposa de D. Luis Montealegre, un niño.

## ANDALUCÍA

**Comisión inspectora.**  
SANLUCAR DE BARRAMEDA (miércoles, noche). Han llegado los gobernadores civiles de Sevilla y Cádiz, los ingenieros de las obras del puerto, el Sr. Molini, delegado del presidente de la Junta de obras del puerto de Sevilla, el director de Sanidad delegado del ministro de la

Gobernación y el Sr. Martínez Salazar, para ver funcionar las dragas e inspeccionar el material sanitario de Bonanza.  
El alcalde ha obsequiado a los excursionistas con un banquete.

**Rodríguez de Celis.**  
MÁLAGA (miércoles, noche). Ha salido hoy de este puerto para Melilla, a bordo del vapor Sevilla, el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Nicanor Rodríguez de Celis, que va a continuar la misión que ese periódico le tiene encomendada en África.

**Una reclamación.**  
SEVILLA (miércoles, noche). El vicecónsul de Inglaterra en Huelva ha oficiado al cónsul de la misma nación en Sevilla, pidiéndole la fórmula para la reclamación que ha de entablar por el asesinato del joven Cerrisola, cometido recientemente en aquella capital.

**La Lotería.**  
En esta capital fué vendida una serie del número 12.861, premiado con el mayor en el sorteo de hoy de la Lotería.

Un décimo está en poder de una costurera. El día de la Virgen del Carmen quiso comprar uno del número 16. No pudo encontrarlo, y adquirió otro del que hoy ha sido premiado con el gordo.

Lo tomó muy contrariado, por no haber podido satisfacer su deseo; pero es seguro que a estas horas se le habrá pasado el mal humor con la sorpresa de los 2.000 duros.

Otro décimo lo tiene un jefe de la guarnición de Cádiz.  
Posee otro D. Ladislao Díaz, dueño de una taberna establecida en la calle de García Vinuesa. Y no se sabe quiénes son los poseedores de los restantes décimos.

**De excursión.**  
El gobernador civil de esta provincia ha acompañado en su excursión por el Guadalquivir al director general de Sanidad exterior.

Este desde Sanlúcar ha marchado a Jerez, y desde allí continuará el viaje de regreso a Madrid.

**Tenor jerezano.**  
JEREZ DE LA FRONTERA (jueves, madrugada). Después de reiteradas instancias ha accedido a cantar en Jerez por vez primera el notable tenor de ópera jerezano, D. José García Riquelme, en un concierto que se organiza a beneficio de la Asociación Jerezana de Caridad.

## ARAGÓN

**Sindicato de iniciativas.**  
ZARAGOZA (Miércoles, tarde). En el Sindicato de iniciativas se han recibido varias proposiciones para aspirar al premio de mil pesetas que el marqués de Arlanzón concedió para el mejor proyecto que se presentara para organizar la procesión de Semana Santa.

Este organismo, que viene laborando por los intereses de la ciudad, establecerá en breve sus oficinas en la calle del Coso, núm. 38.  
La Cámara de Comercio ha publicado una circular, dirigida a importantes entidades, para que presten su apoyo moral al Sindicato de iniciativas.

**El arriendo de la Plaza de Toros.**  
No ha habido ninguna reclamación respecto al pliego de condiciones para el arriendo de la Plaza de Toros.

El tipo será de 23.000 pesetas en alza, y la subasta se celebrará el 1.º de septiembre, presidiendo por el vicepresidente de la Comisión provincial.

Las proposiciones de arriendo se presentarán antes del 31 de agosto.  
Parece que han ido a la Secretaría de la Diputación varios industriales de Zaragoza para tomar informes.

**Fallecimiento.**  
Ha fallecido D. Gaudencio Fortis, periodista muy conocido y acreditado aquí, vicecónsul de Italia y socio de la Económica Aragonesa.

**El nuevo alcalde.**  
Ayer cumplimentó el gobernador civil al nuevo alcalde y hoy ha mandado al Ayuntamiento el nombramiento.

También ha conferenciado con el gobernador el alcalde que cesa, Sr. Flea, que se ha despedido ya de todas las autoridades.

**Contra la gente maleante.**  
El inspector Sr. Escondido, con agentes a sus órdenes, ha dado una batida contra la gente maleante en las proximidades del río Gálvez, ha

biendo detenido a varios individuos sospechosos.

**Los concejales republicanos.**  
En la reunión de los concejales republicanos celebrada ayer el Sr. Laborda obtuvo once votos para una Tenencia de Alcaldía; pero el interesado se opuso a la designación.

Aunque en definitiva nada se ha acordado, parece que votarán la siguiente distribución de Tenencias de Alcaldía:

Primera, D. Manuel Marraco; segunda, D. Pedro Noailles; tercera, el conservador Sr. Cerezo; cuarta, D. Francisco Cuena; quinta, don Enrique Isabal; sexta, D. Félix Lapetra; séptima, Sr. Sorraquino; octava, Sr. Macipe; novena, Sr. Borrás; y décima, D. Demetrio Galán.

Para síndicos votarán a D. Lorenzo Asensio y a D. Luis García Molins.

**El Canfranc.**  
ZARAGOZA (miércoles, noche). Comunican de Canfranc que siguen con actividad las obras del ferrocarril de Canfranc, estando terminado uno de los puentes y construidos los parapetos para la desviación del río.

En el sitio conocido por Sarrances se ha construido un puente de madera que se utilizará provisionalmente hasta tanto se construya el de piedra que está proyectado.

Este puente tendrá cerca de cincuenta metros de ancho.  
En Sampost se está construyendo una galería subterránea que tendrá 128 metros de largo.

Las máquinas perforadoras avanzan en su labor.

La parte francesa del túnel también entrará en breve en un período de gran actividad.

**Otras noticias.**  
Mañana se reunirán los concejales republicanos entrantes y salientes.

La actriz italiana Tina di Lorenzo se ha despedido del público de aquí y ha marchado a Barcelona.

Mañana abrirá sus puertas el Teatro Pignatelli.

## ASTURIAS

**Otro conflicto en Gijón.**  
GIJÓN (miércoles, noche). Los agricultores acaban de reunirse para adoptar el acuerdo de suspender desde mañana el abastecimiento del mercado y mantenerse en esta actitud mientras el Ayuntamiento no suprima el impuesto sobre la leche.

Reina con tal motivo gran expectación.  
Dícese que los concejales republicanos han ofrecido a los agricultores suprimir el referido impuesto en cuanto tomen posesión.

## CASTILLA LA VIEJA

**La lotería en Valladolid.**  
VALLADOLID (miércoles, noche). Los billetes del número 25.683, a que ha correspondido el tercer premio en el sorteo de hoy, fueron vendidos en la administración de loterías a cargo de D. Matías Sánchez.

Todo lo que se sabe del paradero es que adquirió los tres series un "labrador" cuyo nombre se desconoce y que pagó el importe de los billetes en calderilla.

**Un banquete.**  
VALLADOLID (miércoles, noche). Los concejales adictos al Gobierno, han obsequiado con un banquete de despedida al alcalde saliente, D. Eduardo Romero.

## CATALUÑA

**Aumentando la vigilancia.**  
BARCELONA (miércoles, noche). El gobernador civil ha ordenado que se aumente la vigilancia en los espectáculos públicos.

Se ha disuelto el rondín que fué creado para la persecución de los carteristas que operan en los tranvías.

Los que lo formaban serán destinados a otros servicios.  
También se ha ordenado que presten servicio en las calles los veinte guardias que en la actualidad estaban dedicados a confrontar el censo en las tenencias de alcaldía.

Desde mañana prestarán también servicio de vigilancia en las calles parejas de la Guardia Civil.

**El nuevo Ayuntamiento.**  
Respecto a la constitución del nuevo Ayuntamiento, no obstante las reuniones previas que han celebrado los elementos que han de formar, nada hay en concreto, porque, como es sabido, los dos grupos que lo forman, solidarios y

antisolidarios, tienen precisamente 25 votos cada uno; así es que les falta uno para tener la mayoría absoluta que exige la ley.

Ante la exigencia de los radicales, que quieren para ellos la primera tenencia de alcaldía, se han roto las corrientes de conciliación que se habían entablado entre los dos grupos; y como en la reunión de hoy no se consiga llegar a una fórmula de arreglo, no es probable que pueda constituirse el Ayuntamiento, porque ninguno de los dos grupos está dispuesto a aceptar el voto, que sería decisivo, del alcalde de real orden, en el caso, no probable, de que éste pueda asistir a la sesión de constitución.

**Colonias escolares.**  
El Ayuntamiento organiza para este año veintidós colonias escolares de niños y niñas, compuesta cada una de 20 alumnos y dos profesores.

**Concejales disgustados.**  
El no haber podido celebrar sesión ayer el Ayuntamiento ha irritado grandemente a los concejales solidarios, especialmente a los que cesan esta noche a las doce.

Consideran la petición de contar los presentes, hecha por un concejal, como un desaire y propósito deliberado de molestar.

Han quedado sin resolver buen número de asuntos de interés para la ciudad, que habrán de ser resueltos por el Ayuntamiento que mañana tomará posesión.

**La banda municipal.**  
El alcalde ha recibido proposiciones de Coruña y Valencia para que la banda municipal barcelonesa visite las dos referidas capitales.

**Comité internacional de hiladores.**  
El Comité internacional de hiladores de tejidos de algodón, ha acordado reducir el trabajo de las fábricas uno ó dos días por semana en Inglaterra, Austria y Francia.

Así se lo telegrafían al diputado Sr. Calvet, delegado de la referida agrupación.

**El banquete de los de Hostafranchs.**  
Se ha celebrado esta noche en el restaurant de Ambos Mundos el banquete organizado en honor de los defensores de los procesados en la causa por el atentado de Hostafranchs.

La mesa presidencial la ocuparon los abogados y procuradores, excepto el Sr. Sol y Ortega, que envió una carta adhiriéndose al acto y excusándose de asistir.

Han concurrido los que fueron procesados y después absueltos, incluso Petronila Peña, y unos cien comensales, entre ellos el Sr. Giner de los Ríos, concejales, diputados provinciales y otros conspicuos del partido republicano radical.

Al final han hecho uso de la palabra: Matamala, en nombre de los procesados; Valón, por los procuradores; Serraclará, por los abogados; Ulled y otros.

Todos los oradores han hecho elogios del veredicto y censurado las acusaciones.  
Han elogiado también grandemente al partido radical.

El Sr. Giner de los Ríos ha hecho el resumen de los discursos.

**El nuevo Ayuntamiento.**  
BARCELONA (Jueves, tarde). A las diez de la mañana, los alrededores del Ayuntamiento estaban llenos de gente, lo propio que las escaleras y vestíbulo del edificio.

Fueron entrando paulatinamente los concejales nuevos y los salientes.

A las diez y veinte se abrió la sesión, penetrando en el salón todos los concejales que habían de cesar y los que debían continuar formando parte del Municipio; en conjunto veintidós.

Se nombró una Comisión para ir a buscar a los nuevos concejales, que penetraron en el salón, sin hacer el público demostración alguna, como en anteriores constituciones del Ayuntamiento.

Se dió cuenta de una comunicación del nuevo alcalde, Sr. Coll y Pujol, excusando su asistencia por causa de enfermedad, y saludando a los concejales entrantes y salientes.

El alcalde accidental, Sr. Bastardas, pronunció un discurso, enumerando los trabajos del Ayuntamiento saliente y haciendo resaltar que los concejales que cesan se habían inspirado siempre en el bien de la ciudad, aun en aquellos asuntos en que la opinión pública se mostró adversa.

Dirigió elogios a los concejales que en el anterior bienio habían cooperado a esta labor, y terminó expresando su confianza de que los nuevos concejales prescindirían de las diferencias de partido, inspirándose sólo en el amor a la ciudad.

y, sin embargo, no dudó en el camino que iba a seguir.  
Se dirigió a la carretera de Orleans.

Apenas había andado una legua fuera de París, encontró un buhonero llevando un fiaco caballejo que desaparecía bajo los fardos de que iba cargado.

El señor de Morlay le preguntó.  
Este hombre había salido de Etampes a las cuatro de la mañana, y en el momento en que salía se había cruzado con dos caballeros seguidos de un lacayo, cuyos caballos parecían haber hecho una larga jornada.

Ayudado por el conde, el hombre pudo dar las señas exactas de los dos caballeros.  
«Ellos son!» exclamó radiante el señor de Morlay.

«¿Ellos quién?» preguntó el capitán.—Su Eminencia no me ha hablado más que del marqués de la Couldraye.

«Sin duda; pero como está eternamente acompañado de ese maldito hombre!»  
«¿Qué hombre?»  
«El capitán Flamberge, pardiez!»

«¡Ah, diablo!» dijo el oficial, rascándose la oreja.—«El capitán Flamberge está con él?»  
«Sin duda. ¿Es que tenéis miedo?»  
«Señor—contestó el capitán palideciendo.—Me llamo el barón de Vandremont, tengo quince años de servicios, y os juro que a cualquier otro le haría en el momento volver a la garganta con mi espada las palabras que acabáis de pronunciar.»

«Os pido perdón, barón—dijo en el momento el señor de Morlay.—Se me han escapado en un momento de vivacidad bien excusable.»  
«Lo creo, señor conde; pero si conocieseis como yo al capitán Flamberge, habrais

El Sr. Pinilla, radical, dirigió cariñoso saludo de despedida a los concejales salientes.

El Sr. Durán, regionalista, enumeró las importantes obras realizadas por el Ayuntamiento que cesa y dirigió afectuosas frases a los que salían y a los que entraban.

Dijo que esperaba hallar en éstos, representación genuina del pueblo, el apoyo para cooperar todos a la obra común de enaltecer y hacer progresos en Barcelona.

Refiriéndose a las últimas elecciones, en virtud de las cuales entraban los nuevos concejales, dijo que integraban una rectificación completa de la orientación seguida por el Ayuntamiento hasta ahora.

Añadió que aunque el pueblo resultara haberse equivocado eligiendo los actuales concejales, ellos, los regionalistas, respetarían su equivocación.

Dirigiéndose a los radicales, les dijo que no le asustaba esta nombre, y que esperaba que su programa radical se tradujera en proyectos e iniciativas beneficiosas para Barcelona, y que no se reduciría este programa a atacar los sentimientos religiosos de Barcelona, ni a colocar correligionarios en oficinas y brigadas. (Grandes rumores.)

Aconseja a los concejales radicales, diciéndoles que sus radicalismos deben tender al beneficio de los obreros abaratando los comestibles y saneando las viviendas.

Les ofrece para tal obra el apoyo de los regionalistas.

Añadió que los radicales deberían olvidar la política de casinos y órculos, de donde procedían.

Terminó diciendo que los regionalistas se apartarían de los radicales si intentaban sacrificar los sentimientos de Barcelona a los beneficios del partido.

El Sr. Roca y Roca, en nombre de los concejales republicanos, hizo constar que en las últimas elecciones se había afirmado que la Solidaridad no era ningún partido y por eso cada grupo había luchado con bandera propia.

Expresó su confianza de que así los solidarios como los antisolidarios, en aras del bien común sacrificarían sus diferencias de partido.

Dijo que él y sus amigos aspiraban a dejar en la puerta del edificio sus relaciones de partido, esperando que los antisolidarios harían lo mismo.

El Sr. Iglesias, radical, dijo que él y sus amigos, ante todo procurarían hacer obra barcelonesa y después republicana y radical.

Refiriéndose a las frases del Sr. Durán, dijo que el partido no aceptaba la tutela de los regionalistas.

Rechazó las frases insidiosas del Sr. Durán, y dijo que los radicales tenían veintidós concejales, a pesar de lo cual habían ofrecido a los demás grupos la mitad de los cargos; oferta que había sido rechazada por los solidarios, por lo que sobre ellos echaba la responsabilidad.

Censuró las frases de política de casino y que los radicales colocarían a los correligionarios en las brigadas, acusando a los regionalistas de que cuando ellos eran mayoría habían monopolizado todos los cargos y prebendas.

Insistió en que el partido radical no acepta la tutela regionalista.

## EXTREMADURA

**Sociedad de Ganaderos.**  
ZAFRA (Miércoles, tarde). Anoche se ha celebrado la Asamblea de ganaderos, asistiendo numerosas representaciones de ganaderos de las provincias de Cáceres y Badajoz.

La reunión fué presidida por el vizconde del Puerto.

Se dió lectura a las bases y reglamento para la constitución de una Sociedad de Ganaderos extremeños, siendo aprobados con ligeras modificaciones.

Ha quedado, pues, constituida la Sociedad, que, aunque con carácter independiente, se unirá a la Sociedad General de Ganaderos del Reino.

## GALICIA

**La «Semana Social».**  
SANTIAGO (Miércoles, noche). Mañana empiezan las conferencias de sociología cristiana que, bajo el nombre de «Semana Social», vienen celebrándose en España, y de las que éstas serán las cuartas que se verifiquen.

Acaba de llegar el obispo de Tuy, encargado del discurso inaugural.

También ha llegado el provisor de Madrid, encargado de algunas lecciones.

Las conferencias durarán ocho días, tomando parte en ellas muchos oradores.

(94)  
Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

## FLAMBERGE

FOR  
PAUL SAUNIÈRE

Allí supo que, en efecto, Reginal y Flamberge, que habían desaparecido hacía dos meses, habían pedido sus caballos, y que Babilas y un desconocido se los habían llevado.

El hostelero no había visto ni al marqués ni al capitán, ignorando también a qué sitio habían llevado sus monturas.

El señor de Guebriac se volvió a su casa y avisó a sus amigos.

Todos sabían ya que el cardenal no había muerto; pero la desaparición de German y la huida de Reginal probaban hasta la evidencia que la tentativa se había hecho.

Entonces decidieron, por prudencia, no tener ninguna reunión hasta pasado un mes, y no marcharse ninguno de París, para no despertar sospechas.

En este estado se encontraban las cosas, cuando el señor de Morlay penetró en la cámara, en cuyo fondo estaba tendido el temido cardenal, que había visto la muerte tan cerca.

«¡Ah! ¡Sois vos!» dijo en el momento de ver al conde.—«¿Me explicaréis cómo el marqués de la Couldraye se ha visto reducido a escaparse ayer noche de la Bastilla, cuando yo había firmado ayer mañana, 25

de noviembre, a petición vuestra, la orden de ponerle en libertad?»  
En el temblor de aquella voz irritada, de la que él conocía tan bien las entonaciones, el señor de Morlay comprendió que había cometido una torpeza.

«Es verdad, monseñor—contestó,—que yo habría debido considerar como una orden la condescendencia con que habéis accedido a mis deseos; pero en el momento de poner en ejecución el proyecto que al principio me había formado, he dudado...»

«Bien pronto os habéis arrepentido de vuestro acceso de generosidad—dijo agríamente Richelieu.

«Es verdad, monseñor.  
—Mientras que si hubieseis hecho poner en libertad al señor de la Couldraye, y él hubiese sabido que era por orden mía, seguramente no habría osado...»

El cardenal se detuvo.  
Poco faltó para que la cólera le hiciese decir el secreto que quería guardar.

«¿A qué ha osado el marqués?» preguntó de Morlay.  
—«Ha osado desobedecerme, como vos no habéis temido hacerlo tampoco. Así, pues, he resuelto castigaros a ambos.»

El señor de Morlay bajó la cabeza y se creyó perdido.

«Vais a tomar el mando de una compañía de jinetes que voy a daros—siguió diciendo el cardenal—y a ponerlos en persecución del marqués de la Couldraye, a quien me traeréis muerto ó vivo.»

El conde se enderezó de repente. «¿Había oído bien? ¿Cómo? Le lanzaban en persecución de su enemigo más encarnizado. Le daban una compañía para apoderarse de él y le autorizaban para traerle muerto. Esto era un sueño.»

«Si el marqués de la Couldraye se os escapa—siguió diciendo Richelieu—si no me lo entregáis atado de pies y manos, ó si no me traéis su cabeza, no os presentéis ante mí, y en cuanto a la fortuna de los La Couldraye, sabed que si no salís adelante, la confisco en provecho del Estado, para que no sirva a ninguno de los que no han sabido servirme. Id, os doy una hora para hacer vuestros preparativos.»

«Dentro de ese tiempo estará a vuestra puerta una compañía, cuyo capitán se pondrá a vuestras órdenes.»

El cardenal despidió al conde con un gesto imperioso.

De Morlay estaba loco de alegría, porque de todas las venganzas que había imaginado ninguna podía servir mejor sus intereses y ayudar más eficazmente a su timorata conciencia.

«¿Cómo había de escaparse Reginal?»  
Bergeret leyó fácilmente la impresión que se reflejaba en la cara de su amo.

«¡Ah! ¡tenemos una buena noticia!» exclamó en el momento de ver entrar al conde. El señor Morlay contó con verdadero maligno placer la misión de que estaba encargado por Richelieu.

«¡Pronto!» dijo Bergeret precipitadamente.—«Voy a dar pienso a los caballos y ensillarlos yo mismo.»

Y desplegó un celo que no había mostrado en muchos años.

En media hora estuvo la maleta de su amo y la suya, los caballos habían tomado doble pienso, y esperaban ensillados en el patio la llegada del capitán.

Este no tardó en presentarse al frente de la compañía de caballería ligera.  
El conde montó, seguido de Bergeret. No sabía hacia qué sitio se había dirigido

(Continúa)

**Un buen alcalde.**  
**CORUNA** (Jueves, madrugada). Los concejales republicanos y monárquicos, sin distinción de matices, han obsequiado con un banquete al alcalde liberal saliente, D. Juan Sánchez Anido. La fiesta resultó espléndida, reinando en ella la mayor fraternidad.  
 Todos coincidieron en elogiarle y en ensalzar el resurgir progresivo de la Coruña, que se debe a tan buen alcalde.  
 El primer teniente alcalde, jefe de la mayoría republicana, D. Antonio Lens, proclamó que acaso éste fuese el primer acto que de esta naturaleza se dé en España, lo cual denota que el señor Sánchez Anido, identificado con las aspiraciones del pueblo, ha laborado con camaradas, presidiendo de la política, y que los republicanos coruñeses no son sectarios.  
 El Sr. Sánchez Anido, emocionado por las pruebas de consideración y cariño que recibía expresó su gratitud a todos, aplaudiendo la honrada y celosa gestión municipal, ayudado por hombres como García Prieto y Fernández Latorre, que tanto propulsan la transformación del pueblo.  
 Después visitaron las obras del palacio Ayuntamiento, soberbio edificio, digno de cualquier gran ciudad.  
 Se terminará el nuevo palacio con el próximo préstamo de cinco millones. Con el resto del dinero se hará un mercado, dos grupos escolares, un asilo, un cementerio moderno, una escuela de comercio y otras obras.  
**Sesión de despedida.**  
 Después se celebró la sesión de despedida de la Corporación actual, repitiendo las efusivas demostraciones del banquete.  
 A propuesta del Sr. Lens se acordó dar el nombre de Concepción Arenal al grupo escolar que se levantará en el ensanche de la población, firmando este postrer acuerdo el Sr. Sánchez Anido.  
 También, a propuesta de los republicanos, se nombró al alcalde saliente, que es santiagués, hijo adoptivo de la Coruña.  
 El vecindario aplaude estos homenajes justos que se tributan al Sr. Sánchez Anido, lamentando que no sea él quien reciba a S. M. el Rey en su próxima visita a esta capital.  
**El nuevo Ayuntamiento.**  
 Mañana se constituirá el nuevo Concejo, que estará formado por 28 republicanos y 10 monárquicos.  
 Las tenencias-alcaldías y presidencias de Comisiones permanentes se las llevan íntegras los primeros.  
**Debut de una compañía.**  
 Ha debutado la compañía dramática que dirigen los actores Sres. Larra y Balaguer, poniendo en escena la comedia *Lo que engaña la verdad*, de Linares Rivas, que fué ovacionado.  
**El viaje del Rey.**  
 Todavía no se ha concretado definitivamente el itinerario del viaje de S. M. el Rey.  
 La Diputación ha votado un crédito de 50.000 pesetas para los gastos que se originen, a los que contribuirá el Ayuntamiento.  
 Causa disgusto entre el vecindario que Su Majestad sólo permanezca unas horas en la Coruña.

LEÓN

**Suceso comentado.**  
**SAJAMANCA.** Dice *El Castellano*: «Lo ha sido ayer muy vivamente en todos los círculos de la ciudad el ocurrido en la noche anterior, y a consecuencia del cual fué detenido en las prisiones militares del cuartel de Trilungete D. Diego Martín Veloz.  
 Tiempo hacía que el Sr. Veloz venía siendo objeto de la más activa, extraordinaria y persistente vigilancia por parte de la policía de Seguridad, que, según se afirma, obedecía en esto a órdenes especiales recibidas del ministerio de la Gobernación. La vigilancia era tal, que el señor Veloz veíase seguido a todas partes por una pareja de guardias de Seguridad, que en pos de él penetraban en los cafés, Casinos y restaurantes, le seguían por la calle, montaban en su carruaje cuando al Sr. Veloz se le ocurría tomar alguno, permanecían a la puerta de su casa cuando se retiraba a su domicilio, y le cachaban con insistida frecuencia. Nadie había en nuestra ciudad que no se hubiera ya dado cuenta de este hecho, que, más que vigilancia, parecía persecución.  
 Con estos antecedentes, fácil será comprender lo que sucedió anoche. Al salir el Sr. Veloz de su casa y todavía con el pie en el umbral, vio delante de él a sus dos madrygares que una vez más le anunciaron que iban a cachearle; pero entonces el pundonoroso militar capitán de Albuera, D. Luis Vázquez, que acompañaba al señor Veloz, intervino para decir a los guardias en buenas palabras, aunque con la necesaria energía, que aquel cacheo era inútil e impropio, que el Sr. Veloz iba desarmado, que era militar y que estaba acompañado por él que también lo es y que consideraba como un agravio a su fuero la práctica de aquella operación en su presencia.  
 Entretanto el Sr. Veloz que tenía a la puerta su tricor, montóse en el vehículo y desapareció calle arriba.  
 De lo ocurrido dieron, sin duda, parte a la autoridad gubernativa los guardias de Seguridad, quienes ayer recibieron del señor gobernador civil interino la orden de conducir a la cárcel al Sr. Veloz.  
 Al recibir la orden, éste alegó que debía ser tratado con arreglo al fuero militar, en vista de lo cual se le constató que por sí mismo se constituyera en prisión en el cuartel del regimiento de Albuera, donde permanece desde el día de ayer.  
 Parece que del atestado levantado por los guardias se dará conocimiento al Juzgado de instrucción.  
 También se dice que el gobernador civil ha dado noticia telegráfica de lo ocurrido al ministro de la Gobernación.  
 La síntesis de los comentarios a que ha dado motivo este suceso, se reduce a lamentar que en el cumplimiento de ciertas órdenes no se ponga la necesaria discreción y el obligado tino para armonizar su severidad con otras conveniencias y consideraciones que jamás deben ser olvidadas.»

NAVARRA

**Noticias de Pamplona.**  
**PAMPLONA** (miércoles, noche). En el teatro Gayarre se ha verificado el reparto de premios a los alumnos de las Escuelas Municipales, presidiendo el concejal D. Javier Sanz.  
 —Ha llegado el artista Manuel Huarte, que tomará parte en uno de los próximos conciertos.  
 —Ha fallecido el médico D. Juan Tullis.  
 —Se esperan de un momento a otro los toros que se han de lidiar en las corridas de San Fermín.  
**NORTE DE AFRICA**  
**Seis décimos del segundo.**  
**TANGER** (miércoles, noche). Seis décimos del segundo billete número 11.856, favorecido con el segundo premio en el sorteo de hoy, los enviaron

aquí desde Ceuta, hallándose repartidísimos en pequeñas fracciones.

**Los agraciados con el segundo premio.**  
**CEUTA** (miércoles, noche). Reina gran entusiasmo en esta plaza por haber caído aquí el segundo premio de la lotería sortada hoy.  
 El capitán Sr. Pastor, ayudante del regimiento de Infantería de Ceuta, número 60, posee dos décimos, importantes 12.000 pesetas.  
 Los demás décimos los poseen las personas siguientes:  
 Uno, un carpintero llamado Luna; otro, un empleado del Parque de Artillería, llamado Mora; otro, el oficial de la Contaduría del Ayuntamiento, D. Rigejo Anino.  
 De los cinco décimos restantes se dice que dos los posee el alcalde, D. Francisco de las Heras, el cual, a su vez, es lotero, y los otros tres que los vendió para Tanger.  
 Un periódico local denuncia al alcalde-otero de no haber devuelto oportunamente los billetes sobrantes de la venta a la Dirección del Tesoro.  
 Comentábase alegremente la suerte de Ceuta con la lotería, pues hace pocos meses que también cayó aquí el tercer premio, cuyos décimos estaban repartidos entre tres capitanes de Administración Militar.  
**Un tío del Raisuli.**  
**CEUTA** (miércoles, noche). Ha llegado a esta plaza, procedente del Rif, un moro que es tío del Raisuli.  
**El obispo Cervera.**  
 El padre Cervera, vicario apostólico en Marruecos, ha oficiado en una misa solemne, revestido de pontifical, en la catedral de esta ciudad, en donde hacía veintiséis años que no oficiaba ningún obispo, siendo el último que lo hizo el Sr. Castañá.  
 El templo hallábase concurridísimo, bendiciendo el obispo al pueblo.  
**El viaje del obispo.**  
 En el correo de hoy ha salido el obispo, señor Cervera, para Algeciras, acompañado de su secretario, fray Rosendo, y del presidente de la Comisión franciscana de Tetuán, padre Ramos.  
 Mañana embarcarán los tres en Algeciras a bordo del *Joaquín Piñero*, que les conducirá a Tánger.  
 Los generales señores Aldave y Zubía; los jefes de los cuerpos de la guarnición; el gobernador eclesiástico, el cabildo catedral, el Ayuntamiento, presidido por el alcalde accidental señor Delgado, y un numeroso público despidieron al prelado.

**Marinero herido.**  
**CEUTA** (miércoles, noche). En el vapor italiano *Hispania*, fondeado en este puerto, estaba haciendo maniobras el tripulante Antonio Pons, y tuvo la desgracia de caer sobre cubierta, fracturándose la tibia derecha.  
 El vapor ha salido con rumbo a Gibraltar, en cuyo Hospital Colonial ingresará el herido.  
**VALENCIA**  
**Una mejora.**  
**VILLARREAL** (miércoles, tarde). Hoy se ha inaugurado un excelente servicio de coches automóviles entre Castellón, Villarreal, Burriana, Nules y Vall de Uxó.  
 Las poblaciones del trayecto han acogido entusiastamente la mejora.  
 Ha habido músicas, luncheos, vivas y discursos. Por ahora funcionarán cuatro.  
 El beneficio será muy grande para la Plaza.  
**Línea de automóviles.**  
**CASTELLÓN.** (Miércoles, tarde). Se ha verificado esta tarde la apertura oficial de la línea de automóviles en el trayecto de Castellón a Vall de Uxó, pasando por Villarreal, Burriana y Nules.  
 Al acto asisten las autoridades y la Prensa.  
 Salida de Godejuela y Romero.  
**CASTELLÓN.** (Miércoles, tarde). Han marchado a Madrid los señores Sres. Godejuela y Romero, que pilotaban los globos *Júpiter* y *Vizcaya*, descendidos en Villarreal y Villafrailes.  
 Ambos marchan satisfechos.  
**VASCONGADAS**  
**Música y conflicto.**  
**BILBAO** (miércoles, tarde). En Orduña, el alcalde ordenó que la banda municipal ejecutase un concierto de seis a ocho de la tarde, en vez de siete a nueve, que era lo acordado.  
 De 30 músicos que componen la banda, 19 se opusieron, visitando al alcalde para pedirle que cambiase la hora.  
 La autoridad se negó a rectificar.  
 Con este motivo, a la hora del concierto hubo mucha gente que realizó una protesta ruidosa. Solamente acudieron once músicos a tocar.  
 Se han realizado varias detenciones.  
**Organización conservadora.**  
**BILBAO** (Jueves, madrugada). Con asistencia de distinguidas personalidades de esta capital, se ha reunido hoy el Comité organizador del partido conservador de Bilbao.  
 Acordáronse varias conclusiones, que serán sometidas para su aprobación definitiva a la Asamblea general de afiliados que se celebrará en breve.  
**Desavenencias concejales.**  
 Los nacionalistas y carlistas que componen la mayoría del nuevo Ayuntamiento, no se han puesto de acuerdo respecto al reparto de varas por disputarse la primera.  
 Con este motivo se cree que mañana no se propondrán las tenencias de alcaldía.  
**Excursiones regias.**  
**SAN SEBASTIÁN** (Jueves, madrugada). El Rey permanecerá en Biarritz algunos días, haciendo diferentes excursiones, una de ellas a esta ciudad, el próximo domingo, para asistir a las regatas de entrenamiento de balanderos del Club.  
 Es probable que Don Alfonso aproveche el viaje para realizar por la tarde una excursión con su balandro *Hispania*, que para entonces se hallará en la bahía de la Concha.  
 El biplano A. M. A.  
 Ha sido enviado a Vitoria el biplano A. M. A. Sus propietarios irán a aquella población el próximo sábado, para realizar experiencias, habiéndose adelantado el Sr. Ametztoy, que ya ha salido para Vitoria en automóvil.  
**Victima de un accidente.**  
 En Hernani, el niño Manuel Gorostigui tuvo la mala ocurrencia de trepar a un árbol, perdió el equilibrio y cayó al suelo desde una altura considerable, siendo tal el batacazo, que el infeliz falleció instantáneamente.  
**LOS DESFALCOS DE JEREZ**  
**Mudanza del depositario.**  
**JEREZ DE LA FRONTERA** (Jueves, madrugada). El depositario, Sr. Trillo, ha desalojado las dependencias que habitaba en el Monte de Piedad, trasladando su domicilio a casa de una hija suya, que está casada.  
**Más denuncias.**  
 Los abogados del Monte de Piedad, a instan-

cias del Consejo de administración del mismo, han presentado una demanda por desamparación de cuatro láminas del empréstito municipal, para impedir que pueda cobrarlas el tenedor de ellas.  
**Llegada del fiscal.**  
 Ha llegado a esta ciudad el fiscal de la Audiencia, D. Federico Castro, que se mostrará parte en este sumario.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

**Esperando a la Infanta Isabel.**  
**VALENCIA** (Jueves, madrugada). Ha sido publicada una orden general de la plaza disponiendo los honores militares, que serán tributados a la Infanta Isabel a su llegada a esta población.  
 Mandará la línea el capitán general.  
 Al entrar el tren en la estación, el disparo de 21 cañonazos anunciará la llegada de la augusta señora.  
 Cuando la Infanta haya llegado al Hotel Palace, donde se hospedará, se verificará el desfile de las tropas.  
 Ocupará doña Isabel en el hotel mencionado el piso principal ó sea el mismo que sirvió de alojamiento a los Infantes doña María Teresa y D. Fernando, mientras permanecieron en esta capital.  
 El gobernador civil, el alcalde y D. Tomás Tréner se reúnen frecuentemente para ultimar detalles de los agasajos que se disponen en honor de la Infanta.  
 Además de los números que figuran en el programa que adelanté, me consta que el viernes inaugurará la Infanta doña Isabel el concurso de ramos en la galería descubierta del palacio de Bellas Artes de la Exposición.  
 El sábado visitará los comedores de la Asociación Valenciana de Caridad.  
**Querrela contra un concejal.**  
 Ante el juez que entiende en la querrela formulada por el alcalde contra el concejal Sr. Mira, como consecuencia del incidente que ya comunicó ocurrió en la última sesión, han prestado declaración varios concejales.  
 El Sr. Mira no ha podido hacerlo por hallarse ausente de la ciudad.  
**Al Juzgado.**  
 El alcalde, cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento, que se tomó con su voto expreso, ha remitido a los Tribunales la denuncia formulada por el Sr. García Rives, acompañada de los documentos justificativos de la denuncia, que solicitara, tanto el concejal Sr. García Rives, como el concejal Sr. Cabero.  
**La estatua del marqués de Campo.**  
 El alcalde, Sr. Maestre, ha escrito a Mariano Benlliure encargándole que active el envío del grupo escultórico que falta para completar el monumento del marqués de Campo.  
**«Te Deum» en la catedral.**  
**VALENCIA** (Jueves, madrugada). Ha sido cantado en la catedral un solemne *Te Deum*, en acción de gracias por el feliz alumbramiento de la Reina doña Victoria.  
 El arzobispo, Sr. Guisasaola, ha oficiado de preste, asistiéndole los obispos de Seo de Urgel y Citarisio.  
 Han concurrido a la ceremonia el capitán general, alcalde, gobernadores civil y militar, otras autoridades, Comisiones en representación de corporaciones y Centros, la Real Maestranza, el Cuerpo consular, distinguidas personalidades y numeroso público.  
**De viaje.**  
 Han marchado de regreso a Madrid, en el tren correo, el Príncipe Pío de Saboya, los duques de Montellano, Medinacefi y Santo Mauro y los marqueses de la Mina.  
**Junta de obras del puerto.**  
 La reunión celebrada por la Junta de obras del puerto la ha presidido el gobernador, quien lo ha hecho así con el objeto de anunciar a la Junta que la superioridad acudía a la inspección administrativa solicitada por algunos vocales.  
**Juegos atléticos.**  
 Ha continuado en la gran pista de la Exposición el concurso de juegos atléticos.  
 Comenzó la sesión con carreras lisas de velocidad.  
 Habíanse inscrito cinco corredores.  
 El premio lo ha ganado Udo Stemberg, de nacionalidad suiza, que la recorrió 400 metros en cincuenta y cinco segundos y cinco quintos.  
 Luego continuó el partido de *foot-ball*, interrumpido el día anterior.  
 Se han apuntado los de Barcelona dos *goals* y los del Atlético de Madrid, uno.  
 Finalmente, se han celebrado carreras de resistencia a 1.400 metros.  
 Han los inscriptos sólo tres corredores.  
 Ha ganado el primer premio Escorbá, de Valencia, que llegó a la meta en cuatro minutos y treinta segundos.  
 El segundo premio ha sido adjudicado a Antón, de Madrid, y el tercero, a Morán.

LA INFANTA ISABEL EN VALENCIA

**La llegada.**  
**VALENCIA.** (Jueves, tarde.) La Infanta Isabel llegó en el correo, recibidosela en términos extraordinariamente afectuosos.  
 En varios puntos de la carrera, desde las primeras horas se hallaba estacionado el público, viéndose los balcones adornados con colgaduras.  
 Las tropas cubrían la carrera.  
 En el interior de la estación una compañía del regimiento de Guadalajara con bandera y música rindió los honores correspondientes a la Infanta.  
 El andén se hallaba adornado con banderas y gallardetes.  
 Esperando a la Infanta se hallaba el alcalde, gobernador, capitán general, la Diputación, el Ayuntamiento, obispo de la Seo de Urgel, arzobispo Sr. Guisasaola, representaciones de los Centros docentes, maestranza, clero, Cuerpos, Comité de la Exposición y otros.  
 El tren llegó con seis minutos de retraso.  
 En el pasillo del coche-cama iba la Infanta, que fué recibida con una ovación y vivas.  
 Al descender del vagón la dió la mano el gentil hombre D. Domingo Mascarós, siendo saludada por el alcalde, gobernador y Sr. Tréner.  
 Tras la Infanta descendieron la marquesa de Nájera y el secretario Sr. Coello.  
 Seguida del capitán general, la Infanta revisó las tropas.  
 Luego se procedió a las presentaciones, ocurriendo a veces que la Infanta se adelantaba, y daba los nombres por conocerlos.  
 Al salir a la plaza de la estación, la banda de cornetas entonó la Marcha Real, confundiendo sus notas con los vivas de la multitud.  
 Al mismo tiempo se escuchó una salva de 21 cañonazos.  
 La Infanta Isabel subió al coche del alcalde, llevando en el testero a la marquesa de Nájera.  
 En el estribo derecho iba el capitán general, al cual pidió la Infanta que retirase las tropas.  
 En el estribo de la izquierda iba el general gobernador.  
 La comitiva marchó precedida de los batidores de la Guardia Civil.  
 Detrás marchaban los coches de las autoridades, siguiendo al coche de la Infanta hasta noventa y dos vehículos.  
 La augusta viajera se dirigió directamente a visitar a la Patrona de Valencia.  
 En todo el trayecto fué aclamadísima.  
**Por las calles.**  
 El paso de la Infanta por las calles fué un continuo triunfo.  
 El entusiasmo aumentó en la calle de Zaragoza, siendo entonces extraordinario.  
 La Infanta se apeó en la puerta principal de la capilla de la Patrona, siendo recibida por la Junta de la capilla, el clero y el arzobispo.  
 Este le dió una bendita a la augusta señora, la cual penetró luego bajo palio. Las varas eran llevadas por individuos de la Junta.  
 Detrás de la Infanta marchaba la marquesa de Malferit, camarera mayor de la Virgen.  
**En la iglesia.**  
 La Infanta entró en la capilla, dirigiéndose al presbiterio, donde rezó.  
 Detrás se situaron las autoridades, marquesa de Malferit y otros.  
 El arzobispo entonó la salva.  
 La Infanta no subió al camarín de la Virgen, proponiéndose hacerlo mañana.  
 Fué despedida con iguales honores, reanunciando su marcha la comitiva, dirigiéndose al Hotel Palace.  
 El público la saludó, saliendo la Infanta al balcón para contestar a las demostraciones de afecto.  
 Las tropas desfilaron por delante de la Infanta.  
 A las doce menos diez volvió a salir, dirigiéndose a la Capitanía General, en cuyo salón del trono se verificó la recepción.  
 Al entrar en el hotel la Infanta, indicó al capitán general su deseo de que se retirase la guardia y no dispusiera que la escoltasen al salir.

EN MALAGA

UN ABORDAJE

**Consecuencias del choque.**  
**MALAGA** (miércoles, noche). A la caída de la tarde se presentó en este puerto el vapor italiano *Luise Ama*, que lleva a bordo buen número de turistas.  
 Venía remolcando al pailebot portugués *Pimpao*.  
 Este, cargado de maderas, iba casi sumergido. Lo abordó el *Luise Ama* a la altura de Estepona, destruyéndole la parte de proa.  
 A consecuencia del choque, que ha sido muy violento, ha sufrido fuertes contusiones un marinero.  
 El *Pimpao*, que venía consignado a Málaga, queda fondeado en este puerto.  
 El *Luise Ama* ha zarpado con rumbo a Poniente.  
 Son de mucha importancia las averías del pailebot portugués.  
 Las autoridades marítimas entienden en el asunto.

CONGRESO DE ARQUITECTOS

**Sesión de clausura.**  
 Con la sesión de la tarde última ha terminado sus tareas el quinto Congreso Nacional de Arquitectos.  
 Todos los periódicos se ocupan de las sesiones, reconociendo la importancia de los temas desarrollados en ellas, el carácter práctico de las conclusiones, el orden y la cortesía que han imperado en los debates.  
 Los temas «Reforma de la enseñanza en las Escuelas de Arquitectura» y «Reglamentación de los servicios de arquitectura dependientes del Estado», que han sido desarrollados por el Sr. Cabello, y constituyen ya la base para la formación del Cuerpo de arquitectos, han merecido generales elogios.  
 Otro tanto puede decirse de los temas «Conveniencia de extender la acción del arquitecto a los pueblos pequeños», desarrollado por el señor Vitoria; «El arquitecto ante la higiene» y «La casa obrera».  
 La tarde última, en reunión de carácter privado, han sido aprobadas todas las conclusiones, que serán impresas y repartidas prontamente.  
 A las seis comenzó la sesión de clausura.  
 La ha presidido el alcalde, quien tenía a su derecha a D. Tomás Tréner, y a su izquierda el Sr. Castellanos.  
 El órgano ha ejecutado el *Himno de la Exposición*, que los congresistas oyeron levantados.  
 Luego el secretario, Sr. Mora, ha leído la Memoria del Congreso, en que constan las adhesiones recibidas, los trabajos presentados y las conclusiones aprobadas.  
 Seguidamente el Sr. Castellanos ha pronunciado un sentido discurso de gracias.  
 Ha acordado la presencia de las autoridades; las atenciones que de ellas y en general del pueblo valenciano han recibido los congresistas.  
 Después ha elogiado cumplidamente la labor por el Congreso realizada.  
 Recordando la visita que hicieron los congresistas a Sagunto, ha dicho que la consecuencia mejor de ella ha sido pedir al Estado que con-

serve esa hermosa página de la historia, escrita en piedra, que es el teatro romano, que hoy se halla abandonado por completo, constituyendo semejante abandono un baldón para la patria.  
 Saludó a todos y expresó su reconocimiento a cuantos directa ó indirectamente han contribuido a la mayor brillantez del Congreso.  
 Con otro discurso, también muy elocuente, ha puesto fin a la Asamblea el alcalde, reiterando a los congresistas el afecto de la ciudad y elogiando la labor por ellos realizada.  
 Les ha dado, finalmente, las gracias más expresivas por haber venido a realizar los esplendores de la Exposición y ha dado un viva a Valencia, que ha sido contestado entusiastamente por todos los congresistas.  
 Estos se han reunido por la noche, en banquete de despedida, en el Gran Casino de la Exposición.  
 Ha ocupado una de las presidencias el señor Castellanos, sentándose a derecha ó izquierda de él, respectivamente, el gobernador civil y el alcalde.  
 La otra presidencia ha sido ocupada por don Tomás Tréner, sentándose en los dos puestos más próximos el capitán general y el vicepresidente del Congreso.  
 Los brindis pronunciados al final, muy efusivos.  
**Regreso de dos aeronautas.**  
 Ha marchado a Guadalajara en el tren correo de Madrid el capitán de Ingenieros, Sr. Godejuela, tripulante del globo *Júpiter*, de cuyo descendimiento dió ayer amplias referencias.  
 En el mismo tren ha marchado el Sr. Romero, que descendió con el globo *Vizcaya* en las cercanías de Villafames.  
**«El Pueblo», denunciado.**  
 El periódico republicano local *El Pueblo* ha sido denunciado por la publicación de un suelto en que se habla de supuestas complacencias de la Delegación de Hacienda para la Compañía Arrendataria del impuesto de consumos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.  
 Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

LA INFANTA ISABEL EN VALENCIA

**La llegada.**  
**VALENCIA.** (Jueves, tarde.) La Infanta Isabel llegó en el correo, recibidosela en términos extraordinariamente afectuosos.  
 En varios puntos de la carrera, desde las primeras horas se hallaba estacionado el público, viéndose los balcones adornados con colgaduras.  
 Las tropas cubrían la carrera.  
 En el interior de la estación una compañía del regimiento de Guadalajara con bandera y música rindió los honores correspondientes a la Infanta.  
 El andén se hallaba adornado con banderas y gallardetes.  
 Esperando a la Infanta se hallaba el alcalde, gobernador, capitán general, la Diputación, el Ayuntamiento, obispo de la Seo de Urgel, arzobispo Sr. Guisasaola, representaciones de los Centros docentes, maestranza, clero, Cuerpos, Comité de la Exposición y otros.  
 El tren llegó con seis minutos de retraso.  
 En el pasillo del coche-cama iba la Infanta, que fué recibida con una ovación y vivas.  
 Al descender del vagón la dió la mano el gentil hombre D. Domingo Mascarós, siendo saludada por el alcalde, gobernador y Sr. Tréner.  
 Tras la Infanta descendieron la marquesa de Nájera y el secretario Sr. Coello.  
 Seguida del capitán general, la Infanta revisó las tropas.  
 Luego se procedió a las presentaciones, ocurriendo a veces que la Infanta se adelantaba, y daba los nombres por conocerlos.  
 Al salir a la plaza de la estación, la banda de cornetas entonó la Marcha Real, confundiendo sus notas con los vivas de la multitud.  
 Al mismo tiempo se escuchó una salva de 21 cañonazos.  
 La Infanta Isabel subió al coche del alcalde, llevando en el testero a la marquesa de Nájera.  
 En el estribo derecho iba el capitán general, al cual pidió la Infanta que retirase las tropas.  
 En el estribo de la izquierda iba el general gobernador.  
 La comitiva marchó precedida de los batidores de la Guardia Civil.  
 Detrás marchaban los coches de las autoridades, siguiendo al coche de la Infanta hasta noventa y dos vehículos.  
 La augusta viajera se dirigió directamente a visitar a la Patrona de Valencia.  
 En todo el trayecto fué aclamadísima.  
**Por las calles.**  
 El paso de la Infanta por las calles fué un continuo triunfo.  
 El entusiasmo aumentó en la calle de Zaragoza, siendo entonces extraordinario.  
 La Infanta se apeó en la puerta principal de la capilla de la Patrona, siendo recibida por la Junta de la capilla, el clero y el arzobispo.  
 Este le dió una bendita a la augusta señora, la cual penetró luego bajo palio. Las varas eran llevadas por individuos de la Junta.  
 Detrás de la Infanta marchaba la marquesa de Malferit, camarera mayor de la Virgen.  
**En la iglesia.**  
 La Infanta entró en la capilla, dirigiéndose al presbiterio, donde rezó.  
 Detrás se situaron las autoridades, marquesa de Malferit y otros.  
 El arzobispo entonó la salva.  
 La Infanta no subió al camarín de la Virgen, proponiéndose hacerlo mañana.  
 Fué despedida con iguales honores, reanunciando su marcha la comitiva, dirigiéndose al Hotel Palace.  
 El público la saludó, saliendo la Infanta al balcón para contestar a las demostraciones de afecto.  
 Las tropas desfilaron por delante de la Infanta.  
 A las doce menos diez volvió a salir, dirigiéndose a la Capitanía General, en cuyo salón del trono se verificó la recepción.  
 Al entrar en el hotel la Infanta, indicó al capitán general su deseo de que se retirase la guardia y no dispusiera que la escoltasen al salir.

EN MALAGA

UN ABORDAJE

**Consecuencias del choque.**  
**MALAGA** (miércoles, noche). A la caída de la tarde se presentó en este puerto el vapor italiano *Luise Ama*, que lleva a bordo buen número de turistas.  
 Venía remolcando al pailebot portugués *Pimpao*.  
 Este, cargado de maderas, iba casi sumergido. Lo abordó el *Luise Ama* a la altura de Estepona, destruyéndole la parte de proa.  
 A consecuencia del choque, que ha sido muy violento, ha sufrido fuertes contusiones un marinero.  
 El *Pimpao*, que venía consignado a Málaga, queda fondeado en este puerto.  
 El *Luise Ama* ha zarpado con rumbo a Poniente.  
 Son de mucha importancia las averías del pailebot portugués.  
 Las autoridades marítimas entienden en el asunto.

CONGRESO DE ARQUITECTOS

**Sesión de clausura.**  
 Con la sesión de la tarde última ha terminado sus tareas el quinto Congreso Nacional de Arquitectos.  
 Todos los periódicos se ocupan de las sesiones, reconociendo la importancia de los temas desarrollados en ellas, el carácter práctico de las conclusiones, el orden y la cortesía que han imperado en los debates.  
 Los temas «Reforma de la enseñanza en las Escuelas de Arquitectura» y «Reglamentación de los servicios de arquitectura dependientes del Estado», que han sido desarrollados por el Sr. Cabello, y constituyen ya la base para la formación del Cuerpo de arquitectos, han merecido generales elogios.  
 Otro tanto puede decirse de los temas «Conveniencia de extender la acción del arquitecto a los pueblos pequeños», desarrollado por el señor Vitoria; «El arquitecto ante la higiene» y «La casa obrera».  
 La tarde última, en reunión de carácter privado, han sido aprobadas todas las conclusiones, que serán impresas y repartidas prontamente.  
 A las seis comenzó la sesión de clausura.  
 La ha presidido el alcalde, quien tenía a su derecha a D. Tomás Tréner, y a su izquierda el Sr. Castellanos.  
 El órgano ha ejecutado el *Himno de la Exposición*, que los congresistas oyeron levantados.  
 Luego el secretario, Sr. Mora, ha leído la Memoria del Congreso, en que constan las adhesiones recibidas, los trabajos presentados y las conclusiones aprobadas.  
 Seguidamente el Sr. Castellanos ha pronunciado un sentido discurso de gracias.  
 Ha acordado la presencia de las autoridades; las atenciones que de ellas y en general del pueblo valenciano han recibido los congresistas.  
 Después ha elogiado cumplidamente la labor por el Congreso realizada.  
 Recordando la visita que hicieron los congresistas a Sagunto, ha dicho que la consecuencia mejor de ella ha sido pedir al Estado que con-

MAURA, DE VIAJE

**Salida de Valladolid.**  
**VALLADOLID** (miércoles, noche). El jefe del Gobierno ha salido de esta ciudad en dirección a Santander.  
 Realiza el viaje en automóvil.  
 Durante su estancia en Valladolid no ha recibido el Sr. Maura ninguna visita.  
 Las contadas personas que se enteraron de su estancia aquí se limitaron a dejar tarjeta.  
**Llegada a Bilbao.**  
**BILBAO** (Jueves, madrugada). Ayer, a las tres de la tarde, ha llegado el ministro de Estado, procedente de Guernica, por haberle avisado el Sr. Cierra que al anochecer llegaría el señor Maura a Bilbao.  
 El ministro de Estado se hospeda en casa del senador Sr. Landecheo en el pueblo Las Arenas.  
 A las ocho de la noche llegó el Sr. Maura a Bilbao, bajando del automóvil en unión de su señora y del diputado a Cortes Sr. Ibarra.  
 Momentos antes llegó otro automóvil conduciendo al gobernador civil y al hermano del citado diputado que salieron a la carretera a esperar al presidente del Consejo, apeándose frente al domicilio del gerente de la Compañía Transatlántica, Sr. Bergés, en donde el Sr. Maura y su señora se hospedaron.  
 El Sr. Alhendalazar esperaba en casa del señor Bergés, celebrando una conferencia con el presidente del Consejo, que duró más de una hora.  
 El ministro de Estado marchó después a Las Arenas.  
 Créese que el Sr. Maura marchará mañana a Zayas para recoger a su hija, siguiendo después el viaje a Santander.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.  
 Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.  
 Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.  
 Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.  
 Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

# INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

## Cómo se vive en Madrid

### LOS COCINEROS

VII

Agradezco muy de veras las cartas de felicitación que recibo de los cocineros.

A juzgar por ellas, estos articulejos han servido de mucho al personal de este oficio, pues han sido el gran estímulo para que se preocupen seriamente de su mejoramiento moral y material.

Sobre todo, la Sociedad de resistencia de este oficio, Unión Culinaria, domiciliada en la Casa del Pueblo, ha tenido un aumento de socios tan considerable, durante los dos últimos meses, que casi ha triplicado su número.

Esta Sociedad es relativamente moderna, y su historia es brevísima; pero yo auguro que, a poco que la cuiden los cocineros que, por estar más duchos en prácticas societarias, se hallan al frente de ella, en breve plazo llegará a tener mucha importancia. Últimamente ha ingresado en esta colectividad un grupo numeroso de cocineros jóvenes, instruidos, verdaderos maestros en su arte, que han dado visible impulso a la Sociedad.

Tengo olvidados de puro sabidos los milagros que puede hacer una colectividad cuando todos sus individuos van a una; cuando está administrada y dirigida por hombres de buena voluntad; cuando las Juntas directivas se hallan constituidas por elementos sanos, exentos de egoísmos, altruistas, que se preocupan del bien común; cuando las rencillas—esa cizaña del colectivismo—no se han infiltrado todavía en los organismos societarios.

Cuando en una nación han adquirido gran desarrollo, extraordinario impulso las Asociaciones en todos los órdenes de la vida, la nación es grande, próspera, floreciente.

En la organización obrera, dada la pobreza, la escasez de medios económicos de los individuos, a poco que cada uno de ellos signifique aisladamente en la actual manera de ser del régimen social, tiene mucha mayor importancia que en otras organizaciones, la vida colectiva, el asociativismo.

Por eso yo no me canso de aconsejar a los proletarios que se unan de corazón para ser fuertes, para constituir la fuerza colosal que resultará de una unión sincera, leal, en bien de sus intereses de todos.

Y en estos ramos, en los camareros y cocineros, por su índole y por la manera de estar retribuidos, la vida colectiva puede reportarles muchos más beneficios que a los trabajadores de otros oficios, porque modifica sus hábitos, muchos de ellos perniciosos para su salud, y desde luego para sus intereses, obligándoles a pensar en otro orden de ideas que jamás pasaron por su mente antes de ahora.

La mayor parte de los cocineros de Madrid, y en general los de toda España, no han pensado gran cosa en Sociedades de resistencia.

Ello es debido a que muchos se hallan generalmente bien colocados, en casas de aristócratas, de banqueros, etc. Otros explotan las cocinas por su cuenta, y los que trabajan en peores condiciones de salario, están en minoría.

Claro está que me refiero a los jefes, pues el personal subalterno suele estar mal retribuido en todas partes. De los pinches nada digo, porque estos pobres chicos trabajan en condiciones miserables.

Pero una Sociedad culinaria de resistencia no puede llegar a ser nada, o algo más de nada, mientras no cuenta en sus filas un buen número de jefes de cocina.

Por esto, hasta hace muy poco tiempo, la única Sociedad de este oficio que merecía la pena en Madrid era el Arté Culinario, simplemente el Socorro mutuo, como hemos visto. Para estas colectividades apenas se llaman Pedro, es decir, que tienen la menor cantidad posible de selectividad obrera.

Son en algo semejantes a esas otras Sociedades mixtas de amarillos, comparables al ungüento blanco: para todo sirven y para nada aprovechan. Son incapaces de crear nada ó, por lo menos, nada bueno. Son destructoras, por esencia, pues su espíritu es una combinación de intereses encontrados: una especie de paradoja colectiva.

Y eso de destruir es tan fácil! Lo difícil es crear. Desde 1886, en que se constituyó la Agrupación general de camareros, cocineros, reposteros y similares de Madrid, pertenecieron a ella algunos jefes de cocina y de repostería. Este personal formaba secciones aparte; pero, cuando más, no pasaron de setenta u ochenta individuos.

Sin embargo, el hecho de que convivieran camareros y cocineros dentro de una misma colectividad fue un gran bien para estos gremios. Porque en todas las poblaciones suele existir cierta tirantez entre la camarería y el personal de cocina, sobre todo entre los que sirven en hoteles, fondas y cafés.

La razón es muy sencilla. Si en la cocina se comete algún error, el camarero es el encargado de escuchar las quejas del parroquiano y de transmitir las al cocinero.

Resulta de aquí cierta enemistad aparentemente inevitable; pero que puede desaparecer fácilmente con la consideración de que ambos dependientes tienen intereses comunes que defender. La Agrupación contribuyó con su carácter de Sociedad de resistencia a esa enseñanza,

ó hizo que no se generalizara la enemistad y desapareciera las asperezas.

Claro está que siendo oficios distintos, lo natural es que constituyan Sociedades diferentes, y a ello se llegó en virtud de un acuerdo adoptado en el segundo Congreso ordinario de la Federación Nacional de Camareros, Cocineros y Reposteros.

En virtud del mencionado acuerdo, formóse esta Sociedad, Unión Culinaria, que al principio, en 1906, apenas contaba con 70 individuos, y que hoy tiene cerca de 200.

No ha sostenido todavía huelga alguna; pero cuando surgió la del café Colonial, los cocineros que formaban en la Agrupación se distinguieron en la suscripción voluntaria de que ya hablé en su día.

Han celebrado numerosas reuniones de propaganda, y ahora se ocupan, como los cocineros de Barcelona, en estudiar la manera de celebrar concursos ó Exposiciones de arte culinario y en dar impulso a la Sociedad de Socorros mutuos El Progreso, de reciente creación para los socios de las dos colectividades de resistencia de camareros y cocineros, respectivamente, la Agrupación y Unión Culinaria.

Con esto doy por terminado todo lo relativo a la historia de las Sociedades que estos gremios tienen en Madrid, ya que El Progreso constituyó hasta hace muy pocos meses una Sección de la Agrupación, y su objeto es proporcionar asistencia facultativa y entiendo a los socios y sus familias, dando también un socorro de cuatro pesetas a los primeros durante sus enfermedades.

Si después de todos los datos y pormenores que he dado en esta larga serie de artículos, dedicados a camareros y cocineros, éstos no sienten deseos de un mejoramiento positivo, prueba será de obcecación ó de ignorancia, porque yo jamás me atreveré a decir que el trabajador no merezca mejorar su condición actual.

ENRIQUE JARDIEL.

## EJERCITO Y ARMADA

La revista ilustrada *El Mundo Militar* presenta en su número del día 30 de junio una notabilísima y detallada información sobre el Parque de suministros de Madrid y primera comandancia de tropas de Administración Militar, con profusión de grabados y datos muy interesantes. Además avisan el texto original de Cullado, Camba, Juan de España, cronista militar y naval y un estudio curioso y oportuno acerca del Imperio de Marruecos.

Ha solicitado el retiro voluntario el comandante D. Gaspar Bermúdez de Castro.

De los 40 aspirantes que ha presentado a ingreso en las Academias militares el Colegio de Huérfanos de María Cristina, se tiene noticia de que hayan aprobado hasta ahora 38 (30 en Ingeniería, 1 en Caballería y dos en Artillería).

Esta cifra dice lo bastante para que sea necesario tributar elogios al profesor del Colegio, a su ilustrado coronel director Sr. Aguado, y al general Martín Arráiz, cuyos desvelos en pro de los Colegios de huérfanos son notorios y ejemplares.

S. M. el Rey ha felicitado oficialmente a los profesores y alumnos de la Academia de Artillería por el excelente estado de instrucción que ha demostrado en la última visita regia.

El día 8 de julio se hará entrega oficial al regimiento de Wad Ras de los locales que ocupaban los reclutas de la Brigada obrera de Estado Mayor.

Durante el próximo mes de julio prestarán los médicos militares el servicio de plaza siguiente:

Brigada obrera de Estado Mayor é incendios, médico primero D. Sixto Martín, que vive en la calle del Marqués de Cubas, núm. 3.

Comandancia de la Guardia Civil del Norte y lesionados, médico primero D. Emilio Alonso, que vive en la calle de Fuencarral, 101.

Y primer tercio de la Guardia Civil y asistencia a los señores jefes y oficiales transeúntes y sus familias y depósitos de tropas también transeúntes, el médico primero D. Rafael Alcalá Burillo, domiciliado en la calle de Sevilla, número 16.

Se nombra ayudante del general D. Joaquín Carrasco al capitán de Infantería D. Esteban Latorre.

Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería D. Cándido Urdiain.

El oficial de Administración Militar D. Aurelio Gómez Rozas, examinando anoche en su domicilio una pistola, tuvo la desgracia que se disparase, hiriéndole en un pie.

El oficial fué trasladado a la Casa de Socorro y después al Hospital de Carabanchel. Su estado es grave.

Del 20 al 29 se celebrará en la Escuela Central de Tiro un curso de tenientes de Infantería, al que asistirán los oficiales de las secciones de ametralladoras de la división reforzada y de las tres brigadas de cazadores, y un teniente ayudante de profesor de la Academia del Arma. Para las experiencias estará afectada a la Escuela de Tiro la sección de ametralladoras del regimiento de León.

En los ejercicios que se han de verificar en el Campamento de Carabanchel, ante la Embajada marroquí, tomarán parte un regimiento de Infantería de los acantonados en Leganés, otro de Caballería (Príncipe ó Reina), las baterías de Artillería afectas a la Comisión de experiencias, las ametralladoras, las secciones ciclistas y automovilistas, y tal vez se haga una ascensión libre en un aerostato militar.

Los representantes moros visitarán, además del cuartel de María Cristina, como se ha dicho, el de Artillería de Getafe.

Se introducen algunas variaciones en el reglamento de la Guardia Civil, que mañana se publicará.

El día 11 pasa a la reserva el general Pierrá, y el 17 el general de división Sr. Pavía, produciéndose dos vacantes de general de brigada y una de general de división.

Para las primeras suenan varios nombres de coroneles de Infantería, pues a esta Arma corresponde cubrirlos, y para la de general de división se indica, con visos de probabilidad, al ilustrado general San Martín.

Con objeto de que se distingan a primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

LEYENDO PERIÓDICOS

## LA PRENSA DE HOY

De *El Liberal*:

«Muy en buena hora se hagan fiestas en honor de Ben Muez, y le reciba el Soberano, y se le agasaje con visitas al Campamento, recepciones y demás obsequios de rúbrica.

Pensamos en esto lo mismo que M. Pichón. Al honorable ministro de Negocios Extranjeros de Francia le tiene sin cuidado que El-Mokri, embajador extraordinario en París, represente hoy a Muley Hafid como ayer representó a Muley Aziz, y como podrá representar mañana al moro Muza. Siempre quedará Marruecos en el mapa, y el nombre de los Sultanes de tanda es lo de menos.

En España, que va a remolque de Francia, ha contribuido soberanamente al desarme esta amable y filosófica actitud de M. Pichón, que en vez de sacudir el árbol prefiere aguardar a que se caiga la fruta. De ahí dimana el que hayamos cambiado de bisesto.

Mientras el Gobierno de la República mostró deseos de afirmar el orden en Marruecos por medio de la acción armada, nosotros, siguiéndole el compás, nos apercebimos a acompañarle en la aventura. Pero sucedió que Francia, aunque patrocinadora de tal intento, se alarmó al ver nuestros preparativos. Y dando el alto a los suyos y a los nuestros, nos ha compelido a guardar en los armeros los fusiles, en el almacén los bastimentos y en la cuadra los mulos.

Por cierto que a Pichón, el mismo *Temps* le ladra y le muerde.

Con permiso de *Le Temps* y de algunos apreciables colegas de Madrid, partidarios de la semi-guerra, se nos antoja la actitud de M. Pichón muy buena y muy sana.

Cuanto más se disuelva el Imperio marroquí, como que ahora la disolución anda tan sólo por el interior y ya no por el litoral, más desembarazados nos encontraremos en la Argelia los franceses y en el Rif los españoles.»

XX

De *El Universo*:

«Debemos alegrarnos, pues, como hombres, como cristianos y como españoles, de que no haya «noticias», y pues esto significa que no hay nuevas desdichas, y que las que venimos sufriendo no se han exacerbado suficientemente para que su recrudescimiento llegue a constituir una «noticia».

Pero si como hombres, como cristianos y como españoles debemos dar a Dios muchísimas gracias por la falta de noticias, como «periodistas» tenemos que torcer un poco el hocico ante tanta felicidad.

Porque el periódico moderno vive de las noticias—de las noticias interesantes y sensacionales—y si no las hay, «se cae de las manos del lector», según la frase consagrada por el uso.

Ahora bien: el primer deber y la más perentoria necesidad del periodista es que su periódico no se caiga de las consabidas manos del lector, y es muy difícil, casi moralmente imposible, evitar esa caída lamentable cuando no hay noticias.

Realmente, ¿a casi todos los oficios y profesiones viene a ocurrir tres cuartos de lo propio, ya que los más de dichos oficios, por no decir todos, se han establecido para remedio ó conllevación de las humanas desdichas, de donde viene a resultar que de esas desdichas viven y prosperan.

¿Qué sería de los médicos si de súbito desapareciera las enfermedades? ¿Qué de los sepultureros y funerarios si nos concediera Dios el don de la inmortalidad terrenal? ¿Qué de los abogados si las gentes siguieran el consejo evangélico de transigir amistosamente sus diferencias? ¿Qué...? Pero no es menester hacerse interminables, los verdaderos de Madrid recuerdan todavía, con la melancolía de una edad de oro, que temen ¡ay! no volver a gozar, aquel horrible ciclón que dejó en cinco minutos sin cristales a casi todas las casas de la villa.

XX

De *El País*:

«Pasamos ahora por un momento de calma en lo que respecta a nuestra política en Marruecos. Contra las paparruchas que nos contaban de Francia y de Tánger, es lo cierto que el director de *El Imparcial* ha podido ir a Fez tranquilamente, y allí está ó ha estado, corriendo menos riesgo que en un teatro de Barcelona.

La Embajada marroquí será bien recibida en Madrid; no trae frailes ni vaticanistas; es una Embajada más decente que la nuestra. Se dirá que esto es antipatriótico, y responderemos que no nos consideramos patriotas de los frailes, ni de Merry del Val y su hermanito; la patria de esa gente es Roma.

Nuestros ministros hacen estos días protestas de buen sentido; niegan razón a las alarmas y reducen a un simulacro el alistamiento de las tres brigadas. Será así; pero ello es que sigue el sorteo de oficiales y jefes y continúan los preparativos.

No confíemos. En estos negocios importa no alarmarse demasiado, ni confiarse del todo. Además, el peligro no está, como tantas veces hemos dicho, en el problema marroquí propiamente tal. El Sultán, aunque quiera, nada puede hacer contra nosotros. No hay ni probabilidades de una guerra contra el Imperio. El peligro está en el Rif, y depende no de los rifles, sino de los mineros extranjeros y españoles que quieren convertir el honrado Ejército español en una guardia negra, en una gendarmería, en una especie de legión extranjera, en algo parecido a la tropa que tiene la Tabacalera y al Cuerpo de vigilantes de consumos.

Se presenta como remoto el peligro y lo es, en verdad; pero no es menos cierto que una fantochada de un ingeniero francés, como las que costaron la vida del doctor de cuyo nombre no nos acordamos; la avaricia de la Compañía minera; algún abuso como los perpetrados por los franceses en Casablanca, cualquier imprudencia, puede ser la chispa que encienda el conflicto. Hasta ahora nada ha ocurrido. Y nada ocurrirá de no querer que ocurra lo que quieren negociantes, mineros y botarates.

El peligro, pues, subsiste. La amenaza pende sobre el pueblo español.»

XX

De *El Globo*:

«Si en Barcelona quedan impunes los hechos alarmantes y alarmistas de estos días, la ciudad tendrá derecho a pedir al Gobierno que deje sin efecto cuanto en estos dos años últimos ha decretado y legislado sobre los servicios de vigilancia y seguridad en aquella populosa urbe, puesto que la práctica enseña que las cosas suceden y son igual que cuando dichos servicios estaban a cargo de la Guardia municipal, de un puñado de mosos de escuadra y de otro puñado de inspectores y agentes de Orden público.

No, las altas jerarquías, ni los grandes sueldos, ni la cantidad de personal subalterno influ-

yen en el conocimiento de una población y en el descubrimiento de los hechos delictivos que en ellas se producen. Barcelona hizo su incomparable Exposición universal, albergando Reyes y Príncipes y miles y miles de forasteros, con sólo sus medios naturales y ordinarios de seguridad y vigilancia.

Se ha recargado enormemente el presupuesto para garantizar a Barcelona contra el terrorismo, y vamos viendo la efectividad ilusoria de esa garantía. A juicio nuestro, reiteradamente sustentado en estas columnas, la pacificación barcelonesa es y ha de ser obra de los barceloneses. Lo que no hagan el alcalde, sus agentes, los mosos de escuadra, los serenos y los vigilantes no lo hará nadie; porque los forasteros revestidos de autoridad, por finos que sean de ofato y de vista, lucharán siempre con la dificultad de bien oír y mejor entender el lenguaje hablado y el mímico de cuantos les rodean, por sospechosos que sean fundamentalmente.»

## Empedrados y afirmados de las calles

Sr. D. Juan de Aragón.

Abundando en cuantas lamentaciones y quejas se contienen en el valiente (como todos los suyos) y justificado artículo publicado en LA CORRESPONDENCIA del día 21 del pasado, titulado «El aduar de Madrid», me permito rogarle publique estas líneas, para ver si, respondiendo a su invitación, puede obtenerse algo, aunque sea poco, en el terreno de la práctica de lo mucho que pide con tanta razón, y dándole por ello anticipadas gracias, se reitera de usted afectísimo seguro servidor, q. b. s. m., José Grases Riera.

Nada da mejor idea de la cultura de una población y de la policía de sus calles como el cuidado y esmero de las mismas, y ciertamente Madrid, si ha de juzgarse por el abandono de sus pavimentos, es, sin duda alguna, la capital peor administrada y la más inculta de cuantas existen en Europa.

«Con cuánta razón dice usted en su artículo ser injustificado el pago de derechos ó contribución para transitar por la vía pública, cuando ésta está de tal modo, que parece tenga el Ayuntamiento un contrato de comisión y representación de las Casas que venden neumáticos y cubiertas, al ver la facilidad con que explotan! Milagroso es, en verdad, defender las balistas de los carruajes y los neumáticos de los automóviles con los baches existentes, que parecen, por su estructura, estudiados para que produzcan rompimientos a diario.

Dejando para otros artículos sucesivos otras partes de su tan razonado como justo, lógico y contundente artículo, me concretaré hoy a la cuestión de empedrados y afirmado de las vías públicas.

Ciertamente que las obras no se hacen bien, y eso es indudable, porque las vemos ejecutar sin condiciones todos los días; pero, eso aparte, me permito hacer observar que aquí en Madrid, referente al afirmado de las vías públicas, así como la mayor parte de las obras que se realizan, se padece un gran defecto, cual es preocuparse mucho de los gastos de instalación, dejando en el mayor abandono los gastos de conservación, y, a mi juicio, es mucho más importante lo segundo que lo primero.

Por ejemplo, se contrata el empedrado de una calle, se termina la obra, y, naturalmente, por su mala ejecución, comienzan en seguida a señalarse los baches y los defectos. ¿Se subsanan? ¿Se corrigen en su comienzo? Nada de eso. Los baches ó defectos muy pequeños, que podrían sin gran coste ser corregidos a tiempo, van ahondando y ensanchándose, hasta hacer imposible el tránsito.

Lo mismo sucede con el asfaltado. ¡Cuidado que es un pavimento bueno para los automóviles, aunque malo para los caballos! (Por no echarse arena a diario ó hacerse con otra mezcla superficies menos tersas, que a eso deben dirigir sus estudios los inteligentes en esta clase de trabajo.)

Se producen en seguida baches, y, sobre todo, a lo largo y junto a los rails de los tranvías, profundidades y lomas tales, que rueda que allí entre ó neumático que pase, se rompe ó deteriora con toda seguridad. Y ¿qué se hace con ello? Pues nada, y digo nada porque esas composuras que presenciamos son tardías; son para corregir defectos que han causado ya repetidos daños.

Y como la mejor manera de contestar a su artículo es proponer medios de solución favorable, estimo que el excelentísimo Ayuntamiento debiera tener patrullas ó cuadrillas volantes (que en poco tiempo serían verdaderas especialidades en esta clase de trabajos), que perennemente, y de una calle a otra calle, y no en escaso número, se dedicaran a corregir defectos que empiezan y faltas que aparecen, sin perjuicio, naturalmente, de exigir la más rigurosa responsabilidad al que haya hecho la obra, la haya autorizado ó la haya aprobado.

Estas cuadrillas volantes, a la larga, y aun desde luego, constituirían una economía evidente para los fondos municipales, pues tardaría mucho tiempo en volverse a empedrar ó asfaltar una calle si asiduamente se atendiera a sus primeras recomposiciones.

Estas cuadrillas volantes podrían organizarse por secciones, por barrios ó distritos, y el resultado favorable no se haría esperar.

Háganse estadísticas, y si en un barrio de los que mayor movimiento y servicios tengan se tocará en seguida la gran economía que necesariamente habrá de producirse, y, sobre todo y en primer término, se obtendrá el mejoramiento del lamentable y bechornoso estado en que hoy se encuentran las calles, para vergüenza de todos.

JOSE GRASES RIERA.

Arquitecto.

## EL DINAMOGENO

Sáiz de Carlos desarrolla rápidamente el apetito, la actividad y la fuerza muscular, robustece el cuerpo, equilibrándose y fortaleciendo los sistemas nervioso, muscular y óseo, adquiriendo la sangre los principios nutritivos más ricos para repartirlos por toda la economía.

## EN LOS MINISTERIOS

### HACIENDA

Todavía no se han recibido datos completos acerca del resultado de la recaudación; pero por los que ya se tiene, el resultado que ésta ofrece es satisfactorio.

El recaudado por Aduanas en todo el mes de junio, que es al que aquellos datos se refieren, presenta un aumento con respecto a igual mes del año anterior de 700.000 pesetas.

—Después de pagar el cupón del exterior, queda una reserva en oro a favor del Tesoro de 60 millones de pesetas.

—Hoy habrá entregado el Tesoro de Cuba en la Correspondencia del Banco de España en aquella República 250.000 dólares, importe del primer plazo del pago que habrá de hacer a España por la artillería que allí quedó, y a cuyo compromiso ha precedido una negociación sumamente laboriosa.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se nombran oficial de secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública de Tarragona a D. Manuel Fuentes Ortega, y auxiliar de la de Cádiz, a D. Camilo Aspiázu Sainz.

—En concepto de diputados provinciales se han hecho los siguientes nombramientos de vocales de Juntas de Instrucción pública: D. Juan Estrada Nora, de la de Oviedo; D. Marcelino Ferrer Arias, de la de Avila, y D. Federico Muñoz Gutiérrez, de la de Toledo.

—Se concede una subvención para material pedagógico de sus escuelas al Ayuntamiento de Cadalso de los Vidrios (Madrid).

—Acordando se libren por trimestres las subvenciones consignadas en presupuesto para la Universidad Popular de Madrid y Centro Instructivo del Obrero.

Consejo de Instrucción pública.

La última sesión que celebró este Cuerpo consultivo, la dedicó por entero a examinar y estudiar la propuesta de profesores para el primer año de la Escuela Superior del Magisterio, acordando la siguiente:

Para la cátedra de Psicología, Lógica y Ética, a D. José Ortega Gasset.

Para la de Fisiología é Higiene, a D. Luis Hoyos.

Para la de Organización escolar comparada y Prácticas pedagógicas, a doña Mercedes Sarda.

Para la de Literatura general y Lengua y literatura española, a D. Rufino Elanco; para esta misma asignatura, a doña María Goiri; para la de Geografía, a D. Ricardo Bertrán y Rozpide; para las de Historia Universal é Historia de España, a D. Manuel Serrano Sanz y a doña Magdalena S. Fuentes; para Aritmética y Álgebra, a D. Antonio Llardent; para la de Física, a don Vicente Vera; Historia Natural, a D. Francisco Barras Aragón; Labores artísticas, doña Guadalupe González Mayor; Labores útiles, doña Juana Natividad de Diago, y para Inglés, don Manuel Martínez Strong.

Todas estas propuestas fueron aprobadas por el Consejo en votación ordinaria, á excepción de la relativa a la cátedra de inglés que fué aprobada en votación nominal á favor del propuesto.

El consejero Sr. Castro Palido anunció á sus compañeros que presentará voto particular al dictamen relativo á las propuestas.

Y, por último, se acordó recomendar al ministro por sus relevantes méritos y especiales condiciones para el profesorado, a las Sras. Tella y Olozaga, profesoras de las Escuelas Normales de Coruña y Valladolid.

### FOMENTO

Agricultura.

Personal.—Como consecuencia de los decretos firmados por S. M., y que ya publicamos, han ascendido en el Cuerpo de Ingenieros de Minas: á ingeniero primero, jefe de negociado de primera clase, D. Ricardo Guardiola; á ingenieros primeros, jefes de negociado de segunda, don Manuel Fernández Garrido y D. Julio Monreal, ambos supernumerarios, y D. Pedro Pérez Sánchez; á ingeniero primero, jefe de negociado de tercera, D. Ramón Machimbarrena, y á ingenieros segundos, oficiales primero y segundo de Administración, D. Antonio Maury y Uribe y D. Joaquín Benjumea.

—Han sido nombrados: ingeniero segundo del Cuerpo de Agrónomos, oficial segundo de Administración, D. Domingo Pitera Rodríguez, y ayudante cuarto del servicio agrónomo, oficial quinto de Administración, el perito agrícola D. José A. Adriano Besteiro Díaz.

—El ayudante del Distrito forestal de Sevilla, Huelva y Córdoba, D. Gonzalo Valera Galvez, ha sido trasladado al de Soría.

## SECCION OFICIAL

«LA GACETA.»

SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA.—Ley creando el registro de la Propiedad de San Sebastián de la Gomera.

—Real decreto promoviendo á la dignidad de deán, primera silla Post-Pontificalem de la Santa Iglesia Catedral de Almería, á D. José María Navarro y Darás.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que los escobones para limpiar suelos, paredes, coches, máquinas y otros usos análogos deben adular por la partida 458 del Arancel, y los cepillos para la limpieza de ropas por la 666.

—Otra declarando que el término medio de cambio de francos durante el mes actual ha sido el de 9,94 por 100.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.

—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Loterías.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificado en el día de ayer.

Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificaciones á relaciones de créditos publicadas con anterioridad.

FALLECIDO EN EL EXTRANJERO

Ha fallecido en Santiago de Cuba el súbido español Antonio Fernández y Montero.

REGISTROS VACANTES

Se hallan vacantes los Registros de la Propiedad de Llerena, Totana, Aoz, Sort, Villacayo, Bermillo de Sayago, Villalpando, Morella, Alhaja, Agreda, Sedano, Cebreros y Puerto del Arceite.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes al Gobierno, por conducto de la Dirección general dentro del improrrogable término de veinte días naturales, contados desde el siguiente al publicación de esta sujeción.

PLEITOS Y CAUSAS

Los ahorros de una señora.

La señora a quien nos referimos vivía en una casa modesta de la calle de San Pedro Mártir...

Llegó a la señora el momento de abandonar esta vida, y entonces presentó una mañana en el Banco la que fué su criada...

Pero en el Banco opusieron dificultades para la entrega de los títulos a la sirvienta, no porque dudasen de la legitimidad del endoso...

Un empleado del Banco, que conocía a la criada, buscó a su vez a un agente de Bolsa para que salvase la dificultad...

—Yo le conozco a usted, pero a esta señora no, y, por tanto, no puedo decir quién es. Que se ponga a usted el resguardo...

Y así lo hicieron, siendo retirados los títulos.

Después, los herederos de la señora dudaron de la legitimidad del primer endoso, acusaron a la criada, a quien atribuyeron varias supercherías para sacar los efectos depositados...

El fiscal, Sr. Jiménez Madrid, y el acusador privado, Sr. Tejero, acusa a los procesados como autores de un delito de falsedad y están estando encargados de las defensas los distinguidos letrados Sres. Cobián y Fernández de Córdoba y Fernández Canela.

Ha bilidades de una titiritera.

Un día llegaron a Mostoles unos titiriteros en un carro, acompañados una mujer, y no debía ser la suerte muy propicia, cuando al llegar a la posada acordaron que ella les iban a buscar y buscarse donde servir.

Ofrecióse entonces al posadero como criada, y éste aceptó sus servicios, los cuales apenas duraron unas horas, las que transcurrieron de noche, pues al amanecer enteróse el posadero que le habían sustraído unas pesetas que guardaba en una caja...

Denunciado el hecho, y registrada la criada en el cuartel de la Guardia Civil, le fueron halladas las pesetas cuya falta notó el posadero.

El Juzgado ha pronunciado un veredicto de culpabilidad de acuerdo con el fiscal señor Esteve, pero negando, como solicitaba el defensor (Sr. Sartou, el carácter de sirvienta de la procesada.

La Sala ha impuesto la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional. Para que se acuerde que las habilidades sobre lo ajeno dan a menudo malos resultados, por más titiritera que sea.

El robo a la Juaneca.

Continúa esta vista en la Sección cuarta. La Juaneca, desahucada y con desenfado, se compareció ante el Tribunal luciendo elegante traje de levita caqui. Su presencia en estrados ha sido la nota interesante, por la curiosidad que despertaba el ver de cerca a esta

mujer, de quien tanto se ha hablado y tanto ha dado que escribir.

La Juaneca ha acusado, más o menos, pero ha acusado a los que se sientan en el banquillo, y hasta a alguno que antes fué cocinero de su casa, que no está en él.

Esto ha motivado la petición de una información suplementaria, a la que no ha accedido la Sala.

ALVAR-ARRANZ.

CORRIDA SUSPENDIDA

La corrida a beneficio del Montepío Taurino ha sido suspendida.

El motivo de la suspensión ha sido el no haberse vendido apenas localidades, cosa verdaderamente extraña, figurando en ella esos fenómenos que, según sus partidarios, llenan la Plaza.

Se ha puesto como pretexto para no celebrar la fiesta que el ganado era pequeño, y a eso, el escrupuloso ganadero D. Eduardo Olea tiene la palabra.

Yo supongo que las autoridades se habrán asegurado, antes de permitir la suspensión, de la certeza respecto a la pequeñez del ganado y hasta tomando nota de los toros, no sea que salgan a la Plaza dentro de pocos días como si hubieran crecido.

En el cartel de suspensión se decía que se habían inutilizado dos toros. ¿En qué quedamos?

Se ha cometido, pues, un abuso, del que se debe pedir estrecha cuenta a los responsables, que en este caso es la Comisión organizadora, o sean los apoderados de dos ó tres diestros.

Hay que respetar lo que se anuncia al público, y no consentirle en una cosa que luego no se le va a dar. Si había pocos billetes vendidos, paciencia y atenerse a los resultados, ó ser bastante buenos toreros, para que el público no se retraiga y les haga caer en el ridículo que han caído los diestros al ver que sólo habían vendido siete ó ocho mil peetas.

Y termino estas ligeras líneas invitando a las autoridades a que depuren los hechos y a que exijan más seriedad.

Y a los diestros que no han conseguido llevar público a la Plaza, ¡que se alivien!

B.

SERIE DE ESTAFAS

El profesor y los falsos agentes

Hace tiempo el profesor D. Miguel Alonso Rivera venía siendo juguete de varios frescos, que, fingiéndose agentes de la Policía y con otras trampas y engaños, han logrado sacarle bastante dinero.

Desesperado el Sr. Alonso Rivera, puso por fin el hecho en conocimiento de la Policía, que ha detenido a uno de los estafadores, logrando romper de este modo las verdaderas mallas en que los individuos de referencia tenían aprisionado al denunciante, que, por lo visto, ha debido sufrir en poco tiempo bastantes disgustos.

Un día, en la calle de Bravo Murillo, se le acercó un individuo, que dijo llamarse Pablo de la Vega.

Se acercó a él con el pretexto de preguntarle algunos datos sobre la preparación de Correos, sabiendo que el Sr. Alonso era profesor, y logró captarse con habilidad su confianza.

Abusando de su buena fe, y con toda clase de astucias y mala intención, le habló de negocios y planes, y metió en tal embrollo al bueno del Sr. Alonso Rivera, que éste se vió de pronto, ignoramos cómo, acusado y complicado en negocios sucios y feos, en que jamás había tomado parte.

El astuto desconocido logró azorar al señor Alonso, díjole que tenía datos sobre su conducta dudosa, y le amenazó con el escándalo.

El Sr. Alonso no supo siquiera defenderse. Poco después se le aproximaron otros dos sujetos. Dijeron al Sr. Alonso que eran agentes de la policía, y que habían de llevarse detenido. Esto acabó de aterrarle, y él mismo intentó el soborno de los funcionarios.

Y como esto era lo que se trataba de demostrar, todo fué en seguida hacia la seda. En pocas palabras puede contarse lo que sucedió.

El Sr. Alonso entregó primero 400 pesetas a los policías, policías fingidos, como habrán comprendido nuestros lectores; después 200, más luego otras cantidades, librándose, por fin, de la última estafa de 600 pesetas, por haberse decidido a denunciar los hechos.

El que pretendía estafarle esta última cantidad es un sujeto llamado Juan Collado (a) el Guardia, apodo sin duda derivado de sus productivas aficiones policíacas.

Estuvo en el domicilio del Sr. Alonso y le exigió este dinero para no denunciarle. Dijo aquél que no le tenía, y se citaron en el Banco del Río de la Plata, donde el policía fué detenido.

Los que hicieron víctimas al Sr. Alonso de las primeras estafas son Zoilo Rodríguez (a) el Zapatero y Pablo de la Vega (a) el Vega, ayudados por Francisco Pardo y Rafael Esperón Fernández (a) el Barbero.

Pardo y el Barbero están detenidos, y se busca a los otros dos.

Este servicio de policía ha sido muy bien realizado por el inspector Sr. Pardiá y los agentes Navarro y Arquimbas, de Buenavista.

LA FURIA DE UN ZAPATERO

El público con los guardias

Como este es un caso verdaderamente raro, preciso será reseñarlo.

En la calle del Duque de Liria encontraron los guardias del distrito de la Universidad, números 1.125 y 1.184, a un individuo que aporreaba brutalmente a una mujer.

Esta gritaba y pedía socorro como ante la proximidad de la muerte; pero cuando los guardias se acercaron para ampararla y la libertaron de la furia de su verdugo, pegó un brinco, dió un bufido a los guardias, se arremangó las faldas a media pierna y salió corriendo calle abajo como alma que lleva el diablo.

Sólo se paró en una esquina lejana para decir a gritos:

—Me pega porque le da la gana, ¿se han enterado ustedes? ¡No se metan en lo que no les importa!

El hombre de los porrazos, que es zapatero, y con esto queda dicho que tiene bastante mal genio, continuó la serie de los golpes, trasladando su campo desde la cabeza de la mujer a los cráneos de la autoridad.

Estos, al ver rodar por el suelo sus cascos, que es lo que más estiman, sintieron nacer el rigor que da la conciencia de saber que se está amparado por la ley, y considerando el desacato del zapatero como un escudo de defensa de sus actos, le pusieron las narices de un tono de color más subido que el de la berenjena.

El zapatero, por su parte, le quitó una manga de la guerra a la 1.125, y le dió un puñetazo en la cabeza a la 1.184, levantándole un chichón que vino en apariencia a sustituir al casco a la vista del espectador.

El público, que vió a los guardias de tal manera maltratados, se puso de su parte, y cayó sobre el zapatero, que acabó por rendirse. Por rendirse de dar puñetazos.

En la Comisaría de la Universidad declararon dos testigos a favor de la aporreada pareja de Seguridad.

El zapatero, que se llama Antonio Romero Calleja, ha sufrido condena por homicidio. 1.125 y 1.184, ¡de buena se han librado ustedes!

Centros y Sociedades

El Colegio de Médicos de Madrid advierte a los profesores que tengan al descubierto el pago de la patente de 1909, que deben satisfacer cuanto antes este tributo, porque la Administración de Hacienda va a proceder contra los morosos, según ha comunicado al Colegio.

La Sociedad Odontológica Española se reunirá en sesión científica el viernes 2 de julio, a las nueve y media de la noche, en el Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1.

Orden del día: Despacho de secretaría. Incidentes de práctica profesional. Propaganda de la Higiene bucal, por D. Vicente Pérez Cano. Bases para el reparto de la contribución. Proposición del Sr. Aguilar (discusión). Análisis de un dentífico. Informe de la Comisión. Un caso de Ortodoncia por transplante: Sr. Aguilar. Elección de cargos: vicepresidente, tesorero y vocal. Cuentas de Tesorería. Montepío profesional. Proposición del Sr. Martínez Castrillo. Elección de la Comisión de asuntos profesionales.

La Asociación de Maestros de las Escuelas públicas de Madrid celebrará junta general extraordinaria el lunes 5, a las cinco de la tarde, en la calle de Pontejos, núm. 2, 2º.

Tiro de Madrid.—Representación de Madrid.—El próximo domingo, día 4, a las seis de la tarde, se verificará en el Campo de la Moncloa la repartición de los premios correspondientes al segundo concurso preparatorio que acaba de celebrarse.

Madrid y sus misterios

Otro acierto por lo interesante y de atrayente curiosidad para España, es la historia semanal del viernes, a 20 céntimos tomo, con hermosos grabados y portada de lujo. El éxito de Intrigas palaciegas, La guerra carlista y de Cuba y Bandidos célebres, supera a todo cálculo y se envían a elegir 20 tomos en el día y certificados por 4 ptas. libranza ó sellos. Administración, Valverde, 5, Madrid, ó correspondientes de periódicos de España y América.

EN LA CASA DE LA VILLA

CONSTITUCION DEL AYUNTAMIENTO

A las diez y veinticinco declara abierta la sesión el alcalde, conde de Peñalver, dándose lectura a los artículos de la ley referentes a la constitución de Ayuntamientos.

A propuesta del alcalde, se nombra una Comisión, compuesta de los Sres. Enofo, Guirao, Morayta, Santillán, Larrea y Madrid Calahorra, para que salgan a recibir a los concejales electos.

Precedidos de los maceros, y acompañados de los individuos de la Comisión receptora, penetran en el salón los nuevos concejales.

El alcalde presidente pronuncia un sentido discurso, saludando a los concejales salientes, de los que dice que pueden salir del Municipio con la frente alta y satisfechos por haber cumplido con los deberes que el cargo les impuso, y respecto de los nuevos, hace constar que, siendo él la menor cantidad de hombre político dentro del Ayuntamiento, tendría las mismas atenciones y consideraciones para los concejales de todas las fracciones políticas.

Pidió el apoyo de todos para la resolución de los problemas que el Municipio tiene pendientes, y urbanización de la villa, y ofreció su cooperación para todo cuanto tienda al mejoramiento moral y material de la capital de España.

El Sr. Prast, en nombre de los concejales conservadores salientes, pronunció un discurso de tonos sinceros, en el que hizo constar que, contra lo que vulgar y erróneamente se supone, el paso de los individuos por el Concejo madrileño aumenta el crédito de las personas cuando éstas se dedican a procurar el bien de sus administrados.

Se muestra orgulloso de haber desempeñado el cargo edilicio y se ofrece a la Corporación a seguir laborando por Madrid como diputado a Cortes.

Saluda a los nuevos concejales en nombre de los liberales salientes, D. Venancio Vázquez.

Los señores Enofo y Larrea, en nombre de los conservadores y liberales, respectivamente, saludan a sus nuevos compañeros, y el Sr. Santillán, por los republicanos, hace notar el terreno que ha ganado en poco tiempo la política republicana en Madrid, puede que de dos concejales que había en 1905, han llegado a ser 17 en 1909.

Dice que el acto que se celebra viene a ser algo así como la jurada bandera de los reclutas concejales; felicitó a demócratas y liberales por su aparente reciente unión; felicitó asimismo por el triunfo alcanzado en los comicios a los de la Defensa social, comunidad que el orador no sabe si es partido político ó coirada, y anuncia que el programa republicano será un programa de desespolvimiento de la enseñanza y de la higiene.

El Sr. Iglesias declara que los socialistas no tienen que hacer declaraciones de ninguna clase respecto a los ediles salientes ni a los entrantes, puesto que de los primeros dijeron lo que opinaban cada vez que algún asunto importante se discutía, y en cuanto a los segundos, nada entra hasta conocer sus actos.

El Sr. Kleisser, en nombre de los nuevos concejales de la Defensa social, declara que no traen plan ni programa, sino que apoyarán todas las ideas, parten de quien partieren, siempre que las consideren justas y convenientes para los intereses de la villa y mostrándose, desde luego, conforme con cuanto tienda al desarrollo de la cultura y a la defensa de las clases trabajadoras.

El Sr. Dicenta comienza por decir que saluda a los monárquicos por compromiso, por pura cortesía; protesta de la ley, en virtud de la cual los concejales designados por la voluntad soberana del pueblo se ven privados por un alcalde designado por real orden.

Añade que él y sus amigos harán política dentro del Municipio, respondiendo a lo que el propio alcalde realice, puesto que da un carácter político determinado al repartir las varas.

Termina abogando por la humanización del pueblo, pues no es justo que haya millares de seres que habitan en verdaderos cubiles impropios de seres humanos.

El Sr. Uceda, como demócrata, ruega al alcalde de trate a todos los concejales del mismo modo.

El señor conde de Peñalver hace un resumen de todos los discursos y suspende la sesión por unos minutos, para que se retiren del salón los concejales que cesan.

Reanudada la sesión, se da lectura a la real orden designando a los ediles que han de desempeñar las tenencias de alcaldía, y pasan a la Presidencia a recoger los bastones, símbolo de la autoridad, los Sres. Enofo, Kleisser, Díaz del Agero, Sáinz de los Terreros, Martín (D. Bernardo), García (D. Carlos), Larrea, Fernández Victorio, Párraga y Mazzantini.

Protesta el Sr. Barranco de la forma de nombrar a los tenientes de alcalde, y alude a la resolución de todos los liberales en el Ayuntamiento salientes en este. Le contesta el Sr. Fernández Victorio, examinando relación de la gestión municipal de los ediles liberales.

Intervienen en la discusión los Sres. Larrea, Abellán, Dicenta, Iglesias y Kleisser; y el señor Dorado pide que se suprima la consignación de 100.000 pesetas para los alcaldes de barrio.

El Sr. Vallejo protesta, por considerar que el asunto figura en el orden del día, ni se debía tratar de un asunto relacionado con los presupuestos, y el alcalde llama la atención tardíamente al Sr. Dorado, que suspende su discurso.

Son elegidos regidores sindios los señores Caballero y Uceda, por 25 votos cada uno, al haber derrotado el republicano Sr. Casanueva al Gómez que obtuvo 17 votos.

Se acordó celebrar sesión extraordinaria el viernes para el nombramiento de Comisiones permanentes, y que en lo sucesivo se celebre de sesión los miércoles, a las diez de la mañana, en primera convocatoria, y se levantó la sesión.

Se acordó celebrar sesión extraordinaria el viernes para el nombramiento de Comisiones permanentes, y que en lo sucesivo se celebre de sesión los miércoles, a las diez de la mañana, en primera convocatoria, y se levantó la sesión.

Se acordó celebrar sesión extraordinaria el viernes para el nombramiento de Comisiones permanentes, y que en lo sucesivo se celebre de sesión los miércoles, a las diez de la mañana, en primera convocatoria, y se levantó la sesión.

Se acordó celebrar sesión extraordinaria el viernes para el nombramiento de Comisiones permanentes, y que en lo sucesivo se celebre de sesión los miércoles, a las diez de la mañana, en primera convocatoria, y se levantó la sesión.

NOTICIAS GENERALES

Hemos recibido las siguientes cantidades para la joven de quien se habló en el artículo «Señoras...» cantidades que enviamos a la interesada. De una lectora que firma M. del C. S. 5 pesetas; de un oficial del Ejército residente en Alcoy, 3, y de otro lector, que firma S. A. 5.

Las horas de oficina en las sustrales de los señores...

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates for Francos, Libras, and Marcos, and various market indices.

Table with financial data for BARCELONA and BILBAO, including exchange rates and market indices.

Table with financial data for LONDRES and NUEVA YORK, including exchange rates and market indices.

Table with financial data for VALENCIA and SEVILLA, including exchange rates and market indices.

Table with financial data for VALLADOLID, LONDRES, and SEVILLA, including exchange rates and market indices.

Última hora

PROVINCIAS

Nuevo Ayuntamiento.

CASTELLÓN. (Jueves, tarde.) Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento, en el que salvo el cargo de síndico, dado al jefe de los liberales señor Castellón, todo lo demás ha sido para los republicanos.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Jueves, tarde.) Se dice, aunque con reservas, que el juez D. Manuel Polo ha recibido un telegrama de un letrado jerezano que reside en Madrid, pidiendo ejercer la acción popular en el asunto del Monte.

EL nuevo Ayuntamiento. VALENCIA. (Jueves, tarde.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión hoy para constituirse y dar posesión a los nuevos concejales.

CORUÑA. El jueves, a las dos de la tarde, ha llegado el vapor Reina Cristina, procedente de la Habana, sin novedad.

BILBAO. (Jueves, tarde.) El ministro de Estado se despidió anoche del jefe del Gobierno, y esta mañana, a las nueve, ha regresado a Guernica.

La Comisión encargada de la organización del partido conservador en Bilbao solicitó anoche del Sr. Maura hora para celebrar una entrevista.

Los comisionados expusieron al Presidente los trabajos que realizan para organizar en Bilbao al partido conservador.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

El Sr. Maura se manifestó muy agradecido a estos deseos y dió explicaciones acerca de la labor que deben efectuar los partidos políticos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Después de haber verificado una recepción de señoras, que ha sido realmente brillantísima, pues han sido muchas las que han acudido a saludar a S. A.

La comida. Con los mismos honores S. A. ha regresado a Palacio, donde a la una y media se ha servido la comida.

La Infanta Isabel tenía a su derecha al arzobispo Sr. Guisasaola, y a su izquierda al capitán general.

La otra cabecera la ocupaba la marquesa de Nájera, que tenía a su derecha a los señores alcalde y Trenor, y a la izquierda al gobernador civil y al presidente de la Diputación.

El número de comensales era de doce. Asamblea de Sociedades económicas. En el salón de actos de la Exposición se ha celebrado la sesión preparatoria de la Asamblea de Sociedades económicas.

Han asistido todas las de la región y las de Teruel, Alicante y Castellón. Se ha elegido la Mesa definitiva, acordándose celebrar dos sesiones diarias, una por la mañana y otra por la tarde.

EXTRANJERO Más temblores. LIRBOA. Anoche se sintieron nuevas sacudidas sísmicas en la parte del Ribatejo, que fué castigada por el terremoto del 23 de abril último.

La huelga marítima. MARSELLA. Las Compañías de navegación tropiezan con grandes dificultades para reclutar tripulantes.

Por falta de marineros no ha podido salir esta mañana un paquebote para Argelia. Los matriculados de mar que tripulan los buques de las Mensajerías marítimas han acordado volver a bordo hoy, en vista de haber aceptado aquella Compañía pagar, con arreglo al acuerdo concertado en 24 de abril último, las horas de descanso semanal, durante las que, por hallarse en curso de viaje, hayan tenido o tengan que trabajar los tripulantes.

Las dotaciones de los barcos pertenecientes a las demás compañías continúan en huelga. Noticias de Marruecos. La situación de Hafid.—Gestiones y combates. TANGER. Según noticias de Fez, Muley Hafid llamó a los poderosos kaidas Giani y Aissab-Aomar, y díjoles que el Imperio atraviesa una crisis muy grave.

Los kaidas se ofrecieron a él incondicionalmente. Creese que, contando con ellos, Hafid podrá emprender una acción contra las habilas de Benimilit y el Roghi.

Un radiograma de Casablanca dice que han llegado a un completo acuerdo con Muley Kevir el zemmur, los saers y los benimilit. Aquél se halla al frente de una mehaba de dos mil hombres, perfectamente armados.

Le han prometido los kabileños llevarle a Fez y Mequinez. En la alcazaba de Kenigra, al Oeste del camino del mismo nombre, sus partidarios han derrotado nuevamente al Zayán, suegro de Hafid.

El Raisuli ha reforzado su puesto del Zinat con nuevos contingentes de montañeses. Se han recibido aquí cartas de Hafid, ordenando a las autoridades den al Raisuli todos los medios para que someta a las tribus desafectas de los Angheras y Hamas.

El Raisuli ha hecho saber al bajá de Tánger que debe tomar medidas para que no se repitan dentro de la ciudad los sucesos de los años anteriores, cuando lucharon en las calles los dos bandos de Angheras y Hamas.

El bajá contestóle que las fuerzas de policía son bastantes para evitar esta contingencia. Si se establecía la lucha entre los Angheras y el Raisuli, es muy posible que repercuta en Ceuta.

Habla el embajador. TANGER. El redactor de Le Matin, M. Jacques, ha celebrado una entrevista con Ben-Muar, jefe de la Embajada mora.

Hablando sobre la gravedad del conflicto entre España y Marruecos, dijo que cree que no hay conflicto, sino sólo una mala inteligencia, que se hubiera evitado llevando Merry del Val poderes para resolver las peticiones del Sultán sobre el Rif.

Como no llevaba dichos poderes, Muley Hafid recurrió a Madrid, enviando una Embajada con propósito de arreglo. Preguntado por el envío de fuerzas moras al Rif, dijo que aquella es una región sometida a los Sultanes a intervalos.

Quiere en la actualidad volver al dominio del Sultán, como lo prueba el haber designado Hafid últimamente los jefes de las habilas, y haber sido aceptados. Cuando Hafid resuelva varios asuntos más inmediatos, enviará, de acuerdo con España, mehabas al Rif, capaces de garantizar los intereses de todos allí.

Interrogado sobre los asuntos que ha de negociar en Madrid, dijo que el principal objeto de la Embajada es devolver al Rey de España la visita que le hizo, en su nombre, Merry del Val, y en segundo lugar renovar los lazos de afecto entre España y Marruecos, por la amistad y simpatía que debe existir entre las dos naciones vecinas.

Marruecos, lo mismo a España que a Francia, les otorga ciertos derechos, que es gustoso en reconocer. Preguntado sobre el asunto de las minas, dijo: —Sabemos por la Prensa española, por la hoja árabe que publica El Telegrama del Rif, que España refuerza sus guarniciones de Ceuta y Melilla, proponiéndose asegurar por todos los medios la tranquilidad en las regiones, la vida comercial y los intereses económicos.

Realmente, en el territorio español del Norte de Marruecos reinó siempre la calma, respetando a los kabileños. Lo que pasa es que los españoles invadieron el territorio marroquí, y éste se agita, bastando para renovar la tranquilidad el que los españoles se reintegren a su territorio.

Estas conquistas no se hacen a cañonazos, pues esto no supone aumento de comercio, el cual depende de las necesidades de los países y de las condiciones geográficas y sociales, que la guerra ni crea ni modifica. Entre estos intereses, ofrecen lugar preferente a las minas adquiridas por los españoles a gran precio y pagadas al Roghi.

Nosotros no aceptamos las concesiones dadas por el Roghi, jefe de una rebelión, y que no han sido ratificadas por el Maghzen anterior ni por éste. Fueron adquiridas por cuenta y riesgo de

los compradores, que debían saber que sus contratos carecían de validez, pues no estaban sancionados por el Sultán ni por el ministro español en Tánger, único acreditado cerca del Sultán.

Preguntado sobre el asunto de las aguas en Ceuta, manifestó el embajador que hacía falta considerar que la posesión de las aguas es entre marroquíes constante semillero de conflictos, alegando los de Anghera que las aguas que España pretende, les pertenecen, y que ellos no tienen bastante para sus necesidades.

Aunque el Maghzen consintiera en ceder a esta exigencia, los kabileños se opondrían, y esto ocasionaría la guerra, a la que hay que quitar todo pretexto. Preguntado sobre la deuda, dijo que Hafid está dispuesto a pagar después de un atento examen de las cantidades.

De los gastos ocasionados por la mehaba que se acogió en Melilla, manifestó que hay que estudiar si Marruecos debe pagar estos gastos, pues después de que abandonó su puesto ya no prestaba servicios al Maghzen, debiendo deducirse además el valor de las armas y campamento, que quedaron en poder de los españoles.

Ben-Muor terminó declarando que tiene conciencia de lo delicado de su misión; pero con buena voluntad recíproca se llegará a un completo acuerdo, en los puntos expresos que Muley-Hafid le ha confiado.

Hácese muchos comentarios de estas declaraciones, que encierran la eterna promesa de restablecer el dominio de los Sultanes en el Rif, y nunca llevada a cabo por ningún Sultán. Se cree, pues, que la Embajada apelará a los eternos medios marroquíes de dilatar las contestaciones y las resoluciones de los asuntos.

Nuevos terremotos en Italia

Tembler de tierra.—La gente huye.—Paredes que caen.—¡Sepultados vivos! MESINA. Esta mañana, a las ocho, se ha sentido un nuevo movimiento sísmico, que ha producido el mayor pánico.

Todos los habitantes de Mesina lanzáronse precipitadamente a la calle, temiendo una catástrofe como la que recientemente tantas desgracias y tanto duelo produjo aquí, en Reggio y en otros puntos.

Por fortuna, el temor no se confirmó. El terremoto duró cerca de diez segundos, siendo el temblor muy violento y cayendo derribadas no pocas tapias.

No ha habido muertos. Se asegura que se han hundido dos ó tres casas, aunque este rumor no ha sido confirmado todavía. Añádese que entre los escombros de una de esas casas, se hallan sepultadas dos personas, habiéndose podido comprobar que todavía están con vida, y realizándose activos trabajos para salvarlas.

Heridos y contusos.—Sigue el temor. MESINA. Se confirma que el terremoto de esta mañana no ha causado la muerte de ninguna persona. En los hospitales de la Cruz Roja han sido asistidos siete heridos a consecuencia de los derrumbamientos ocasionados por el temblor de tierra.

Los habitantes de Mesina huían como locos por las calles y cada vez que el estrépito de una tapia que se derrumbaba resonaba en las cercanías, multiplicábase el terror. Muchas mujeres se desmayaron, y sus maridos ó sus hijos las llevaban desmayadas en los brazos.

Otras mujeres se juntaban a llorar y rezaban arrodilladas en el campo. La emoción es enorme, temiéndose que el terremoto se reproduzca con mayor fuerza.

Se sabe que en Reggio, en Mileto y en otros puntos se ha sentido intensamente la sacudida. En Reggio. REGGIO. Esta mañana se ha producido un nuevo temblor de tierra, que ha sembrado el pánico en la población.

Muchas paredes cayeron derribadas. No ha habido desgracias personales. Boletín religioso del día 2.

Santos del día 2 de julio.—La Visitación de la Santísima Virgen a su prima Santa Isabel; Santos Urbano, Proceso, Martiniano, Aristón, Vidal, Justo, Felisísimo, Félix y Feliciano, mártires; Santos Otón y Swituno, confesores, y Santos Marcia y Sinfrosina, mártires, y Santa Monegunda. Sale el sol a las 4,48 y se pone a las 7,49.

CULTOS PARA EL 2 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Engracia), donde por la mañana, a las diez, habrá fiesta solemne a la Visitación de Nuestra Señora, predicando el padre Ildefonso del Olmo; por la tarde, a las seis y media, completas, pases y reserva. En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo. La misa y oficio son de la Visitación de Nuestra Señora. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia. Buen Suceso.—Adoración nocturna.—Turno: Corpus Christi.

Espectáculos del día 2 Apolo.—7.—Los hombres alegres.—Aquí hace falta un hombre.—Las gafas negras y El método Gorriti (sección doble). Zarzuela.—7 1/2.—Los fantasmas y Les Flores Mecherini.—El traje de Venus (estrono).—De pesca. Los fantasmas y Les Flores Mecherini (doble). Parish.—A las 9 de la noche.—Antepenúltima presentación del extraordinario y fenomenal Merit y de toda la compañía.—El rey de los aires, Marius.—El cuadro aragónés Larrosa.—Wood con sus leones.—El ilusionista Thorn y toda la compañía de circo y variedades que dirige William Parish. Cómic.—Compañía Prado-Chicoita.—7.—Alma de Dios.—El bello Narciso.—Las mil y pico de noches. Gran Teatro.—6.—Las barbas del vecino.—El barquillero.—Bohemios (debut).—El sereno de mi barrio. Novedades.—7.—La oía negra.—Santuzza.—Justicia batarra.—La maldita bebida. Coliseo Imperial.—(Beneficio de Pascuala

Mesa).—5 1/2.—1.500 metros de películas.—Pasqualica.—Aire puro.—1.500 metros de películas.—¡Pido la palabra!—Mariana (doble). Latina.—5.—Por la Patria (estrono de pelonola).—La borrica, estrono (debut de Pilar Delgado).—El niño de los tangos.—Enseñanza libre.—La borrica.—Pura la cantora. Recreo de la Castellana.—6 a 8.—Matinée infantil. A las 9.—Gran conoerto, tres secciones de cinematógrafo. Hay tobogán, ola giratoria, columpios, juegos de la rana, cohectos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, paseos y bar. Abierto hasta la una y media. Entrada, un real. Los niños acompañados de sus familias, no pagan.

Avisos útiles. MEDICAMENTO DE FAMILIAS ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina

Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

PREPARADO EN LAS CLINICAS

ALMERIA

Monte de Piedad y Caja de Ahorros serán, desde mañana a las doce y media de la tarde, y los sábados, para desempeños, hasta la noche.

Los desechos de la plaza de las Descalzas y Carrera de San Jerónimo, 31, continuarán abiertos desde las nueve de la mañana hasta las doce de la noche, incluso los domingos y días festivos.

Se nos advierte que en la lista de alumnos aprobados, con plaza en la Academia de Infantería, se omitió el nombre del alumno D. José Rubí y Rubí, que hace el número 2 en la promoción. Con mucho gusto lo consignamos.

La Cosmopolita.—Se ha impreso y puesto a la venta esta zarzuela de Huelga Ordóñez y Breton M., sortunados autores de El Bachiller Medina. La Cosmopolita, el mayor éxito de la temporada última en el Teatro Madrileño, ha sido pedida por los principales teatros de provincias, entre ellos, para Barcelona, Zaragoza, Sevilla, Valencia, Almería, Cartagena, etc. Ya lo dijimos a su tiempo: La Cosmopolita es una mina para sus autores.

En este mes han ingresado en la Caja de Ahorros 756.757 pesetas por 8.642 imposiciones, de las cuales son nuevas 1.059 y se han satisfecho por capital e intereses 796.820 pesetas a solicitud de 2.319 imponentes, 392 de ellos por saldo.

La Infanta doña María Teresa, reina que fué de los juegos floridos que se celebraron en Valencia, ha enviado al Sr. Sánchez Guerra, que fué de mantenedor en aquel certamen literario, como recuerdo de dicha fiesta, un magnífico collar de corbata con las iniciales de Su Alteza Real formadas por zafiros y brillantes.

Ha tenido el honor de ser recibida por Su Alteza la Infanta doña Isabel, la eminente pianista Sr. Espinós de Calderón.

La señora de Calderón ejecutó con extraordinaria maestría y arte exquisito obras de Liszt, opín y otros grandes compositores, dando a las ellas la perfecta interpretación, que sólo la reservada a los verdaderos artistas.

Tanto Su Alteza como el Infante D. Luis de Orleans y demás personas que se hallaban presentes, felicitaron a la Sr. Espinós, haciendo grandes elogios de sus indiscutibles méritos.

Soledad, Desengaño, 10. Servicios fúnebres. El mejor dentífico del mundo es el Elixir Nacarine

Recibimos un avance del boletín de notas del Colegio de San Miguel, establecido en la calle de nombré Marqués de Valdeiglesias, 4, dup.º, con los resultados obtenidos en los exámenes verificables en el Instituto de San Isidro. De los 468 alumnos, ha existido, 189 han sido sobresalientes, 153 notables; es decir que 341 exámenes han obtenido sus primeras calificaciones. Se han examinado los alumnos de todas las asignaturas.

Los hermanos de S. M. la Reina, el duque de Connaught, tienen gramófonos y discos de la Casa URENA.

En el anuncio, como en todo esfuerzo humano, debe la constancia es quien vence. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anuntadora LOS TIROLESES. Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Al oficial de Administración Militar D. Anre-Gómez de Rosa, que habita en la calle de Fuencarral, número 127, 1.º, se le disparó casualmente una pistola Browning, que estaba examinando, cuyo proyectil le atravesó el pie izquierdo de parte a parte.

La herida reviste cierta gravedad, y el señor Gómez de Rosa ha sido trasladado al Hospital Militar de Carabanchel.

Publicaciones de actualidad. FLORACION Del amor y del pudor, novela por Rafael López de Haro. Maravillosa narración, en la que se han conseguido los más bellos efectos, manejando magistralmente el idioma castellano. Su asunto es sugestivo y está desarrollado con valentía y ritmo. El amor y el pudor son analizados de un modo completo, sin timideces, llegando a todos sus entresijos y momentos a través de una fábula interesantísima que emociona intensamente. Es una preciosa novela, verdadero éxito editorial.

De venta en la LIBRERIA DE PUEYO, Menorero Romanos, 9, Madrid, y en todas las librerías de España y América.

ALCANCE POLITICO Por el domicilio del Sr. Moret pasó esta mañana medio partido liberal, tantos fueron los amigos y correligionarios que fueron a saludar al jefe y a despedirse de él, en el supuesto de que esta noche saldrá para Suiza.

El Sr. Moret no lo sabía de cierto, ó por lo menos no lo decía, desoso de evitar a sus amigos la molestia de la despedida en la estación. De manera que no se sabía de cierto si se iba ó no, aunque es casi seguro que sí.

Sr. Moret no hará su viaje a Suiza sin inoportuno, sino que acaso se detenga algunos días en Biarritz ó Guetaria y en París.

Entre las visitas de importancia que ayer recibió el Sr. Moret, fué una de ellas la del señor Prieto, que conferenció largamente con el jefe liberal, citado por él desde el día anterior.

PANADEROS EN HUELGA LAS CUADRILLAS BAJAS Setenta obreros pertenecientes a estas cuadrillas se han declarado en huelga pacífica, por negarse los dueños de las tabernas a abonarles 3,25 pesetas de jornal diario.

Los establecimientos en donde trabajaban no han suspendido por esto su trabajo y son: calle de la Esgrima, 3 del Paseo de las Acacias, 54 de Embajadores, 1 y 3 de la calle de Rodas, 74 de la del Amparo, 11 del Triplete, 7 de Provisiones, 1 del Labrador y 11 de Erquilla.

Las mismas cuadrillas de en huelga las calles de Atocha, 110 y Santa Isabel, 7.

En el Gobierno Civil se hallaban esta mañana reunidos con el inspector de huelgas, los representantes de los obreros huelguistas, tratando de los medios conducentes a solucionar esas divergencias entre los patronos y los trabajadores.

La recepción en la Capitanía General. VALENCIA. (Jueves, tarde.) A las doce de la mañana salió la Infanta Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera y el alcalde, trasladándose a la Capitanía General.

Llevaba S. A. traje color habana y sombrero negro con plumas. Accediendo a lo ordenado por la Infanta, iban de escolta solamente dos individuos de la Guardia Municipal.

La recepción ha estado muy animada. Primeramente desfilaron el alcalde, con los concejales monárquicos; luego la Diputación, y después los representantes de la Maestran-

LA MODA AL DIA



los títulos que de cada una existen en circulación, y extrayendo a la suerte las que correspondan al trimestre indicado anteriormente...

Las bolas sorteables se exhibirán al público, para su examen, antes de introducirse en el globo. Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos a que haya correspondido la amortización...

Madrid 1.º de julio de 1909.—El secretario general, Gabriel Miranda.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. Salidas en el mes de julio para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES...

CORREOS Y TELEGRAFOS Preparación completa, 25 pesetas; un grupo, 10; señorías, 15 JACOMETREZO, 20, entrepuerto, izquierda.

Herpes Curación radical con el DEPURATIVO ARELLANO. Más de 30 años de éxito constante. De venta en todas las farmacias.

AGUAS DE LA ISABELA CURAN TODAS LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS Neuralgia, Insomnio, Histerismo, etc. etc. Mejoras en el Balcón y Fonda. Automóviles desde Guadalupe y Huete. Temporada 1.ª Julio 10 Septiembre. Detalles: D. Lope Corral, Los Madrazo, 27, Madrid...

BALNEARIO DE ZUAZO (Alava) SOCIEDAD ANONIMA Aguas sulfurado-sódicas-nitrogenadas

Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata Las más indicadas para el tratamiento y curación de los catarras crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros periodos, asma, enfisema, residuos del tracazo ó grippe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio...

DINERO a sueldo del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fijas en Madrid. Reserva absoluta, Costanilla de los Angeles, 5, 2.º—De 10 a 1 y de 7 a 9.

PATHE FRERES ALQUILAN SUS PELICULAS Fideles condiciones: 43, paseo de Génova, 43, BARRIO DE LA VILLA Dirección telegráfica: Pathéfilms.

Gran Hotel Saturrarán (Provincia de Guipúzcoa.) El más inmediato a la playa. Elegantes pabellones para familias. Galería para baños calientes y duchas de agua directa con el mar, capilla con culto diario, salón de lectura, etc. Cocina a cargo de un acreditado jefe. Carrajes y automóviles para excursiones y a la llegada de todos los trenes a la estación de Deva. Para detalles dirigirse al Admor. del Gran Hotel por Deva, Saturrarán.

OCTAVO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON PEDRO DEL BUSTO Y GARCIA RIVERO exdiputado a Cortes y abogado del Ilustre Colegio de Madrid falleció el 1.º de julio de 1901. R. I. P.

Salto de Bolarque Concursos de material eléctrico y cables para la red de distribución de Madrid. En las oficinas del Salto de Bolarque, calle de Alcalá, 49, cuadro 1.º, bajo, se hallan a disposición de los que lo deseen los pliegos de condiciones para adquirir por concurso el material eléctrico para una subestación de 4.000 caballos y 7 de 2.000 caballos, y 800 kms. de cables subterráneos para distribución del fluido eléctrico por las calles de Madrid...

Ciudad Lineal Pagado el Pinar, se alquila hotel con luz, agua, huerta y jardín. E. Hotel Villa José.

Se pueden colocar en operaciones a empleados del Estado, Ayuntamiento y Diputación, ordenanzas de todos los ministerios, Correos y Telégrafos, con retención pasada y seg. de vida p.º salvar el capital. Para informes, a D. Federico de Rovira, Antonio Grilo, 13, 4.º c.º. Escriban por el intor, y se irá a dom.º p.º tratar de las operaciones en la forma de hacerlas.

INSTITUTO POLITECNICO Frankenhansen, an Kythausen (Alemania) Para Ingenieros mecánicos y electricistas. GRANDES LABORATORIOS

CURACION del DIABETES EL VINO URANIADO PESQUI. Da fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes diabéticos, ganancia: antrax, etc. — En venta en todas las farmacias.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA." Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN CAPELLANES, NUM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, PESO. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, Caja con 25 botellas, etc.

Podidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Rodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infiernas 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pideux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

ACADEMIA CENTRAL PREPARATORIA Exclusiva para ingreso en el CUERPO DE CORREOS Calle de Augusto Figueroa, núms. 10 y 12, p.º 1.º Director: ingeniero de Caminos, subdir. ing.º industrial. Resto de profesorado muy competente. Preparación completa. Horas de matrícula: de 6 a 8.—HONORARIOS MODICOS.

Transporte de mercancías a domicilio La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad. Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16. El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

SANTIAGO AGENCIA FUNEBRE DE BORDOY Y BÁRCENAS Empleados de la Sacramental de San Justo. SANTIAGO, 11.—TELEFONO 523 Servicios fúnebres de todas clases CON MATERIAL PROPIO TRASLADOS DE CADAVERES En Madrid, provincias y Extranjero. PRECIOS ESPECIALES para los señores Mayordomos de la Sacramental de San Justo. Esta casa no pertenece al frust funerario

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puzados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropen en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Vigueria para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

Almoneda de casa puesta en este año, por marcharse. Fuencarral, núm. 6, pral. Izquierda.

Sra. Vda. se ofrece para cuidar casa, niños, etc. Colmenar, 15, 2.º.

Ocasión única. Camión automóvil para 1.500 kilos, 2.000 pesetas. Automóvil pequeño de Dion para repartir, 1.500 pesetas. Dinamo corriente cont. 120 volts, 250 amp. 1.800 pías. Velázquez 50.

Caballo grande a propósito para coche de reparto, se vende barato. Razón: en las oficinas de la Sociedad mutua de seguros de ganado La Unión Madrileña, Caballero de Gracia, 27, entrepuerto.

Almoneda urgente por cinco días de todo el mobiliario nuevo de casa, por ausencia de su dueño. Lopez de Vega, 26, bajo izquierda.

Porno poderlo atender, traslado cervicaria y espumoso, sosisito inmejorable, muy barato. Tratar con dueño. Bordadores, 10, Tinte, de 5 a 7.

Caridad La «Caridad», con extrema necesidad, D. A. V. en grupo con cinco hijos y sin recursos de ningún género. Vive en el Tribunal, 10, piso 4.º número 12.

Traspaso tienda de tejidos, para no poder atender. Razón: Peligros, 5, platería.

EN VILLALBA (Estación). Alquiló hotel «muebli». R. Sr. Jefe Estación.

HONORIO RODRIGUEZ Y C.ª Hortaleza, 96. Fca. bordado. Telas, Stores, Vilos, Edredones.

LA PRENSA Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS Carmen, 18. Telé.º 123, Madrid. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenario y aniversario.

PIANOS DE ALQUILER Temporada de verano para Pozuelo, Villalba, Cercedilla, San Rafael, Escorial, etc. Pídanse precios y condiciones. J. Hazen, Fuencarral, 55. Teléfono 1.424.

PIANOS PLAZOS 25 pías. sin entrada ni fiador. Fuencarral, 2, pral.

SELLOS y colecciones compra. Cruz. Tenedor de libros y mecanógrafo se ofrece. Lta. Correos, Postal n.º 705.154.

EXTRAVIO imperdible oro y piedras, tamaño del 30, travesa Vantas de Puerta del Sol.—Gratificación: Aguirre, núm. 1.

Hospedaje bueno y económico. Jacometrezo, 44 pl. En 500 pías. máq. vapor del Ecaballo. Dr. Fourquet, 22.

¡Señoras! No comprar corsets sin visitar «LA CURA». Los hay elegantisimos a 8 pías. ¡SEÑORAS! en provincias pidaz el catálogo 2.º C. Xiquena, 2 (antes Salessa), Madrid.

La Unión AGENCIA DE PUBLICIDAD Publicación en todos los periódicos de Madrid en artículos, noticias y reclamos con gran rebaja. Grandes descuentos en esquelas de funeral para los mismos. Pídanse tarifas gratis en esta Agencia. Costanilla de los Desamparados, 4.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de las Fijias Recientes ó Persistentes. Engr. la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

PARA VIAJE Sacos de mano ingleses. No resaca completos. Botillos Estuches de campo. Limosneros. GRAPHOS. Carrera de San Jerónimo, núm. 2.

VENTA DE CASA Barrio Argüelles, 23.000 duros, de 6 por 100 libre. Razón: Sampomanes, 6, pral. dcha.

Se alquila hermoso cuarto S.º con baño, jardín y lavadero. Santa Engracia, 44.

BANCO DE ESPAÑA 7.º sorteo para la amortización de la Deuda al 5 por 100. Debiendo recomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 15 de agosto próximo, la suma de dos millones ciento treinta y cinco mil pesetas por los títulos emitidos en virtud de real decreto fecha 19 de mayo de 1900: seiscientos veinte mil pesetas, por la emisión de igual Deuda, según real decreto de 5 de junio de 1902, y trescientas veinticinco mil por la ampliación de la misma Deuda, según real decreto de 15 de abril de 1906, cuyos cuadros respectivos son los siguientes:

Table with columns: Títulos que representan, Bolas encamilladas, SERIES, TERCIERO. Rows include 794.912,60, 689.912,50, 308.750, 47.900,000, etc.

Table with columns: Títulos que representan, Bolas encamilladas, SERIES, PRIMERO. Rows include 1.034.062,50, 910.062,50, 51.145,000, etc.

Table with columns: Títulos que representan, Bolas encamilladas, SERIES. Rows include 147.000, 14.705, 5.663, etc.

Los sorteos tendrán lugar públicamente en el Salón de Juntas generales del Banco el día 15 del actual, a las once en punto de la mañana, y los presidirá el gobernador ó un subgobernador, asistiendo además una Comisión del Consejo, el secretario y el interventor. Por cada serie se hará un sorteo independiente, introduciendo en un globo las bolas que representan

Gafas y lentes Ioca precisión, únicos que conservan la vista. Gemelos para teatro y campo.—Dubese, óptico. ARENAL, 19 y 21.

BONITAS JOYAS encontrará quien visite la JOYERIA MODELO Precios muy económicos. 19, PELIGROS, 19.

CIRCULOS Y CASINOS Recomendado el contrato de coches del Nuevo Club, están a disposición de los Circulos de Madrid y provs. Verlos y tratar. Basala, Galileo, 5.

AGENCIA STORR PROPIETARIO EMILIO COLOMINA Resagaña, 9 a 13 Teléfono 865. La más barata p.º anuncios en Periódicos, Telencs, Tranvías.

Doctor MORENTE Médico homeópata. Costanilla de los Angeles, 8, De 2 a 4.

Institutrices extranjeras y españolas, amas de gobierno, señoras y señoritas de comp.º y para comercio. Bonos gobernanantes ayas y strientes de todas clases, con buenos informes, se facilitan en La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457. Avisos a Colereros, 3, y Paseo de San Vicente, 6, café Cascerro.

SAN SEBASTIAN Gran Hotel Reina Victoria (antes Internacional) Inmejorable hotel, el primero en su clase, situación céntrica, el más próximo a las estaciones. Gran confort, electricidad, calefacción, ascensor, salas de baño, irrepachable higiene, Omnibus y mozos de la Casa a todos los trenes. Garage para automóviles. Cocina española, francesa, inglesa e italiana. Servicio completamente cambiado y mejorado. Pensión completa desde 12,50 pesetas.

Ciudad Lineal Pagado el Pinar, se alquila hotel con luz, agua, huerta y jardín. E. Hotel Villa José.

¡Señoras Anunciantes! PÍDANSE TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza Marqués, 8, 2.º dcha. MADRID y encontraréis descuentos de desconocidos en artículos de industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformadores, de la Fuerza del Sol. Pídanse tarifas a la casa más económica de Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA." Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN CAPELLANES, NUM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.